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Nemulţumirea cresce.
Braşov, 1 Iulie v. 1895

Cresce nemulţumirea pe cji ce 
merge în sínül popórelor.

In monarchia nósfcra nemulţu
mirea a ajuns la culme. Şi cum sé 
iiu fia aşa, când sarcinele, ce le im
pun statele dualiste popórelor se tot 
măresc, ér în schimb nu li-se da 
ceea de ce au trebuinţă, nu li-se 
face dreptate, libertatea şi folósele 
publice li-se mesură cu mesură nee- 
gală, aci confiscându-se cu totul nu
mai în favorul unui singur element, 
aci scurtându-se, când într’una când 
într’aita, pentru a face pe voia ce
lor mai protegiaţi de puterea sta
tului.

Cea mai mare apésare au se-o 
îndure fără îndoială Rumânii şi Slavii 
din statul ungar, dér nici în ţerile 
austriace naţionalităţile nu sunt scu-

tite de persecuţiunî naţionale, ce se 
manifestă destul de simţitor când 
într’o formă, când într’aita.

Cât de departe au ajuns la noi 
lucrurile, cât de mult şi cutezător 
se întinde în deosebi còrda prigo- 
nirei limbei şi a naţionalităţii ro
mâne, ne putem convinge cjilnic din 
faptele şi călcările de lege brutale 
ale celor dela putere.

Când e vorba de dieptul limbei 
române, fiă şi numai între margi
ne! e de tot restrinse, ce i le trag 
legile esistente, ilegalitatea cea mai 
neruşinată devine „legală“ şi gu
vernul nu se sfiesce de a-o lua în 
apărare.

Miercurea trecută şî-a ţinut adu
narea sa lunară comisiunea adminis
trativă a comitatului Turda-Arieş. 
In acâstă adunare s’a plâns inspec
torul reg. de şcole de acolo, că Me- 
tropolia din Blaşiu a răspuns la o 
hârtiă a numitei comisiunî în limba 
română şi că deşi, repeţit a rugat’o 
a scrie unguresce, Metropolia a scris 
tot în limba română.

Comisiunea administrativă nu 
numai a retrimis din nou răspunsul 
primit dela Blaşiu cerând, ca se i-se 
comunice în limba maghiară, dér a 
aflat cu cale a pîri Metropolia ro 
mână dela Blaşiu la ministrul de 
culte şi instrucţiune publică, sub cu- 
vént că ar procede ilegal. Şi minis
trul n’a avut altă trébá mai urgentă, 
decât a se adresa la Metropolia din 
Blaşiu cu o „admoniare legală“, ca 
sé se foloséscá în viitor în corespon
denţa sa cu organele administrative 
de limba statului.

Legea (art. X L IV  din 1868) 
spune clar şi lămurit, că „autorită
ţile bisericesci cele mai înalte pot 
se se íoloséscá în corespondenţa 
lor cu municipiile şi cu organele lor 
de limba statului séu, unde sunt inai 
multe limbi protocolare, de-una din 
aceste limbi“.

Disposiţia acésta e, credem, des
tul de lămurită. Ljmba română fiind

limba protocolară în comitatul Turda- 
Aiieş fără ìndoiéla că, după lege, 
autorităţile superióre bisericesc! au 
dreptul de a-se folosi de ea în cores- 
pendenţa lor cu comitatul.

Cum se face, că ministrul în
suşi, călcând acéstá disposiţiă vine 
să impună ilegalitatea cea mai fla
grantă autorităţii superióre biseri
cesc! din Blaşiu cu pretenţiunea, că 
ar fi legală, ba o mai şi admoniéza ca 
în viitor se calce legea împreună cu el?

D-1 Wlassics va sci pentru ce 
procede ast-fel, dér nu ne îndoim, 
că la rendül ei şi Metropolia din 
Blaşiu va sci se-şi apere dreptul le
gal pănă în ultimele sale consecenţe, 
căci de-ar ceda, ar însemna că se 
iace de bună voiă complicele aten
tatelor, ce se săvârşesc din partea 
guvernului asupra legalităţii, cu 
scop de-a veni în ajutor nisuinţelor 
celor mai nedrepte şi brutale ale 
duşmanilor limbei nòstre.

Dér décá am ajuns acfî acolo, 
încât nicî Metropoliile nòstre sé nu 
mai scie ce este lege şi ce nu în 
acest stat, unde vom sta mâne, căci 
apetitul şovinismului brutal cresce 
înspăimîntător şi s’a lăţit idea pe- 
riculósa, că serbarea mileniului din 
a im i viitor va fi semnalul general 
pentru a se rumpe tòte zăgazurile 
câte au mai remas intacte pănă 
acuma în scutul limbei nőstre na
ţionale ?

Metropoliti Victor Mihályi, în 
dată după intronisarea sa, s’a fost 
adresat, precum seim, la tòte auto
rităţile municipale din archidecesă, 
rugându-le a’l sprijini, în cercul ac
tivităţii lor, în împlinirea chiămării 
sale.

Ei bine este acesta sprijinul ce 
voiesc se-l de^ autorităţile adminis
trative Metropolitului ?

Comisiunea administrativă din 
Turda-Arieş are, cum se vede, cea 
mai falsă şi greşită idea despre ceea 
ce este misiunea unui Metropolit ro
mân în Ardeal.

Dér nu-i vorba aici numai de-o 
ideia trecétóre, ci de nisce nisuinţe 
primejdióse, carî pun răbdarea po
pórelor la cea mai grea încercare.

Aceste nisuinţe nenorocite le 
vedem în totă monarchia, dér ce 
este de pildă afacerea gimnasiului 
sloven din Cilii, pe lângă ilegalită
ţile, ce se comit la noi în Transil
vania şi Ungaria în c[iua mare cu 
aprobarea şi concursul guvernului?

Nu se mire dér Ungurii dela 
putere, décá la noi nemulţumirea po
pórelor este mai mare ca ori şi unde.

Revista septemânei.
începem şi de rendül acesta re

vista nóstrá cu:
O nouă prigonire. Este cunoscut 

cetitorilor noştri ordinul ministrului 
unguresc de interne, prin care a dat 
o straşnică poruncă tuturor autori
tăţilor ungurescî, ca se opréscá co
lectele pentru monumentul eroului 
nostru Avram Iancu dela 1848/49, 
banii colectaţi să-i confisce şi pe cei 
ce-i vor afla colectând se-i pedepséseá. 
In urma acestui ordin ilegal, căpita
nul poliţiei din Sibiiu a tras la răs
pundere pe domnii Li viu Albini şi 
Ioan Moţa din Sibiiu, cari au colec
tat bani pentru scopul amintit în su
mă de 3780 fl 63 cr., 330 lei şi 50 
bani. pilele trecute, după cum se 
serie din Sibiiu, numiţii domni au 
iost citaţi la primăriă, unde li-s’au 
pus mulţime de întrebări. Ieri apoi 
li-s’a cetit şi sentinţa prin care 
sunt osenditî: D-1 Liviu Albini la 5 
clile ínchisóre, d-i Ioan Moţa la 3 cţile 
ínchlsóre şi amendoi la suportarea 
cheltuelilor de întreţinere în ínchi
sóre. Mai departe la depunerea so
lidară, in folosul erarului reg. ung., a su
mei amintite de bani colectaţi. Pedépsa 
trebue se şi-o începă cel mult după 
15 cjile dela intrarea în vigóre a 
sentinţei, ér banii sé se predea tot 
în acelaşi timp, căci altfel vor fi 
esecuaţî. Osendiţii au înaintat re
curs contra sentinţei.
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PI ETRELE DOMNE I.
De Carmen Sylva.

In nordul Moldovii se află o proprie
tate regescă, căreia îi dice Broşteni.

Acolo se mai găsesc şi acum păduri, 
în cari n’a pătruns încă toporul, în cari 
d’abia a pătruns câte-un om.

Una din escursiunile cele mai frumose, 
ce ar pute face cine-va, este să mârgă 
cu pluta din Transilvania prin Dorna, Broş- 
tenî, Hangu pănă la Piatra în jos pe Bis
triţa, care îngustată între două stânci înalte, 
şi umbrită de fagi şi bradl uriaşi, şerpu- 
esce înainte cu limpedele’i unde.

Pe acolo coboră cjilnic sute de plute, 
cari trec din Bistriţa în Şiret, spre Galaţi, 
unde lemnele sunt lucrate într’unul din 
cele mai mari ferestrae cu abur ale Euro
pei, pe urmă încărcate pe Dunăre, de unde 
iau drumul spre Panama, pentru ca să fiă 
întrebuinţate acolo la construcţia canalului.

Ţăranii sunt nespus de frumoşi, înalţi 
şi bine făcuţi, cu perul negru, cu nasul 
drept, cu ochii adenci şi căprui ori negri.

Ei coboră torentul limpede, cârmuind plu
tele cu mare dibăcie ; sunt îmbrăcaţi cu 
cămăşi albe, cu pieptare cusute cu flori, 
şi au căciuli albe, ori pălării largi de pîslă 
cu marginile împodobite tot cu flori. Une
ori la căderile de apă, prin cari trebue să 
trécà, partea dinainte a plutei se cufundă 
într’atât, încât omul, care stă în faţă, ajunge 
în apă pănă la breu. Dór rămâne atât de 
nemişcat şi de nepăsător, ca şi cum nu 
s’ar fi întâmplat nimic. Ochii săi pândesc 
depărtarea şi fluviul cel repede, şi n’au 
vreme nici măcar să arunce o privire asu
pra hainelor muiate.

Ori de câte-orî se deschide câte-o 
vale d’acurmezişul, de lasă să se arunce 
câte-un părău spumegând în Bistriţa, de o 
parte se înu.i peste grămada de copaci 
Ceahlăul, de alta apar Pietrele Dómnei, ca 
şi turlele unei biserici gotice. Escursiunea 
acésta este într’adevăr minunată, şi ori
cine a trecut peste munţi călare şi s’a în
tors pe plută, a rămas încântat.

Dér î:! aaul 1538 locurile acestea nu 
erau aşa frumóse şi vesele ca acum. Pe 
Bistriţa nu mai coborau plute, căci din 
vale urcau sgomote de arme. Femei şi co
pii fugeau de urn sate de se ascundeau în

pădurile cele mai dese, căci strigătul de 
groză: „Vin Turcii!a sbura din loc în loc.

Sultanul Suleiman pornise să pusti- 
escă Moldova; ’i-se pusese în potrivă vi
tézül Domn Petru Rareş, dór fusese bătut 
de mai multe-ori. Turcii intraseră în capi
tala sa Suceava, şi înaintau spre Piatra 
arejând, ucigând şi jefuind tot. Era o groză 
în biata Moldovă; par’că venise un vîrtej, 
care luase tot după el şi nimicise ce nu 
putuse lua. Turcii nu vreau să scie nici ce 
e ertarea, nici ce e mila, tăiau copiii şi 
omorau femeile, pe cari nu voiau să le 
ia cu dânşii, şi era cu mult mai bună mór
tea pentru ele, decât robia la Turci.

Nu se mai vedea nici o vită, nicî un 
bob de grâu, nici un fir de iérbá. Petru 
Rareş trebui să fugă din Piatra cu restul 
armatei nimicite şi să caute s’o puie la adă
post la Iesle, pe Bistriţa în sus, unde póte 
se mai găsea hrană pentru omeni şi cai. 
Numele de Iesle, care ínsémná iesle de 
cai, e pus ca să se amint0scă, că acolo po
posea cavaleria.

Pe copii îi trimisese la cetatea Oiceu, 
dér Elena dómna nu voise să se despartă de el.

— Pe mine n’au să puie Turcii mâna, 
dicea ea; şi de tine nu mă deslipesc !

Şi găsise refugiu ceva mai sus de 
Hangu, în biserica dela Călugărenl.

Bisericuţa acesta mică era ascunsă,
i sub o stâncă uriaşe, despre care se clice, 
!că diavolul ar fi rupt’o din vârful Ceah
lăului, ca să oprâscă cu dânsa cursul apei 
Bistriţa, dér tocmai pe când da sé ridice 
piatra, cânta cocoşul şi o lăsa repede sé 
cadă acolo, unde e acum, ca să fugă sé 
nu îl apuce lumina cjilei.

Dómna Elena cea frumósá sta la um
bra stâncei, care par’că era gata sé se pră- 
buséscá, şi aştepta. Ea îşi ţintea ochii şi 
asculta cât putea; nările ei subţiri tremu
rau din vreme în vreme şi la faţă aci se 
roşea, aci se îngălbenea.

— 0, ce ruşine să fi învins, clise ea 
călugărului, care păzea biserica, un călu
găr bătrân, cu barba albă ca zăpada, şi 
care tocmai venea spre ea.

— Numai mórtea nu se schimbă, dér 
încolo tóté se pot schimba, răspunse el 
forte liniştit.

— Pentru noi nu se mai schimbă! 
dise Dómna cu înfocare. Suntem pierduţi. 
Şi póte că şi tu, bătrânule, vei fi străpun 
de vre-un iatagan turcesc.

— Se póte, răspunse bătrânul.
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starea escepţională din Praga. Ministrul 
preşedinte austriac, contele Kielman- 
segg, va merge în curând la Ischi, 
ca sé céra şi hotărîrea Majestăţii 
Sale monarchului. Cehii tineri vor 
răspunde la acésta prin primirea bud
getului la a treia cetire.

O altă telegramă din Viena 
dice, că contele Leo Thun, locţiito- 
rul Boemiei, va merge şi el la. Ischi, 
ca sé raporteze Majestăţii Sale des
pre stai ea lucrurilor în Praga. In 
cercurile parlamentare se vorbesce, 
ca monarchul va visita la începutul lui 
Septemvre esposiţia etnografică din Praga.

O a treia telegramă din Viena 
asigură, că în 20 Iulie vor merge la 
Praga 150 de deputaţi ai parlamen
tului din Viena din tòte partidele. 
Comitetul esposiţiunei pregătesce 
mari primiri ospeţilor. Visita acésta 
va avé mari urmări politice, fiind-că 
cu prilegitil acesta se vor face şi 
pertractări de acest fel. Dr. Rieger, 
conducetorul Cehilor bătrâni, s’a de
clarat gata, de a întâmpina pe ós- 
peţî cu o vorbire.

Din Peninsula-balcanică. Diplo
maţia europénà este mult ocupată 
acum c’o sumă de cestiunî orientale : 
răsvrătirile din Macedonia, certele 
dela graniţa turco-bulgară, apro
pierea Bulgariei de Rusia, deputaţia 
bulgară, care s’a dus la Petersburg, 
ca se pună o cunună pe mormântul 
Ţarului Alexandru III —  sunt tot 
atâtea cestiunî, cari nu sunt tocmai 
liniştitore. Dăm, pe scurt, scirile mai 
nouă referitóre la aceste întrebări.

încălcările şi certele dela gra
niţa bulgaro-turcésca au luat pro- 
porţiunî aşa de mari, încât guvernul 
turcesc a făcut atent pe ministrul 
preşedinte bulgar, sé păcfescă mai 
bine graniţa. La acésta guvernul 
din Sofia a răspuns, că este gata a 
întări graniţa cu mai multe regi
mente. Guvernul bulgar, pentru sus
ţinerea păcei, doresce a încungiura 
orî-ce frecări între posturile dela 
graniţă.

Cu privire 1a, răsvrătirile din 
Macedonia, guvernul bulgar a ies 
puns Pórtei, că căuşele nu sunt a 
se căuta în Bulgaria, ci alt undeva. 
Tot acésta a declarat’o şi ministrul 
de esterne bulgar într’o notă a dre
sată consulului german din Sofia. 
Ministrul cjice, că Bulgaria n’a aţî- 
ţat pe Macedoneni. Bandele resvre- 
tite s’au format ele de ele şi n’au 
nici o legătură cu emigranţii bul
gari. Bulgaiia nu simpatisézà cu răs
culaţii.

Deputaţia bulgară, care s’a dus 
la Petersburg, a fost primită cu plă-

cere de cercurile rusescî. Ea a avut 
intrare şi la Ţarul Nicolae şi a fost 
primită şi de ministrul rusesc de 
esterne, principele Lobanov. Metro- 
politul bulgar Clemente a ţinut mi
nistrului o vorbire, în care a cerut 
graţia şi iertarea Rusiei pentru Bul
garia. Se cjice, că la întrebarea lui 
Lobanov, adresată preşedintelui so- 
braniei (dietei) bulgare, că nu este 
pericol de a veni eră-şi Stambulov 
la putere? preşedintele sobraniei se 
fi răspuns: Ba da, pericclul acesta 
va veni negreşit, dâcă Rusia nu se 
va împăca cu Bulgaria. La acesta 
Lobanov răspunse: N ’arn nimic con
tra Bulgariei, nici Ţarul n’are nimic 
în potriva pers6nei principelui Fer- 
dinand. —  Deputaţiunea a fost Mier
curi în catedrala PetruPaul din Pe
tersburg, unde a pus o cunună pe 
mormântul Ţarului Alexandru TII, 
er o altă cunună pe mormântul Ţa
rului Alexandru II. Metropolitul 
Clemente a ţinut o vorbire, în care a 
accentuat recunoscinţa, ce o dato- 
resce poporul bulgar familiei Ţaru
lui şi marei naţiui i ruse.

Noua căsetoriă.
Vestitu-s’a şi poruncitu-s’a pe întreg 

rotogolul unguresc, că dela 1 Octomvre
1895 se va introduce noua căsetoriă civilă, 
adecă legea, care e menită a şterge obi
ceiurile şi aşedămintele sfinte, ce au vecuit 
o miie de ani; legea, care calcă în piciore 
cu atâta sfruntare tradiţiile mari ale tre
cutului şi, silind pe cetăţeni a-se da în 
lături de pe căile bisericei, pe cari au um
blat pănă acum, îi aruncă pe cărările ne
cunoscute şi neumblate ale nouelor reforme 
bisericesc!.

Din 1 Octomvre 1895 fiii naţiunilor 
din Transilvania si Ungaria nu se vor mai 
căsători, după lege, în casa lui Dumnedeu, 
nici căsetoriă nu o va face mai mult preo
tul, ci casa primăriei e locul unde tineri şi 
tinere îşi vor mărturisi dorinţa de-a fi un 
trup şi un suflet şi ee-1 ce-i va lega pe 
veci va fi „Măria Sau d-1 fisolgăbireu, ori 
prâ cinstitul „notarişu, seu chiar jupanul cules 
de după masa primăriei, ori din boltiţa cu 
arnici şi bumbăcel.

Mare este acestă schimbare în viaţa 
trupescă şi sufletescă a tuturor cetăţenilor 
din aceste ţări, şi pe cât de mare este în 
însemnătate, pe atât de desastruose sunt 
urmările, ce le va aduce cu sine.

Nu este însă scopul nostru a critica 
legea ; ea e lege şi, vrei nu vre i: trebue 
să te pleci înaintea ei, căci cşa sună po
runca de sus. Vom da însă — după nisce 
notiţe publicate în „B. H.u — o oglindă 
fidelă a nouei căsătorii.

încheierea căsătoriei civile, neluând

Afacerea gimnasiului dela Cilii.
Cèrta cea mare, ce s’a aprins între 
Germani şi Slavi, din causă, că Slo
venii au cerut un gimnasiu inferior 
sloven în Cilii lângă gimnasiul ger
man de acolo, s’a sfirşit cu o învin
gere a Slovenilor. După o desbatere 
înfocată camera din Viena a primit 
cu 178 contra 143 voturi propunerea 
guvernului de a-se introduce în bu
get 1500 fl., ca prima rată pentru 
înfiinţarea de clase paralele slovene 
la gimnasiul german de stat din 
Cilii. Stânga germană s’a opus cu 
multa energiă ; de astă-data Germanii 
liberali au mers mână în mână cu 
Germanii naţionali, dér, cum se vede, 
n’au putut reuşi. A  învins idea, că
reia i-a dat espresiune deputatul 
Dipauli, că „Austria nu este un 
imperiu curat german, ci este un 
imperiu poliglot, în care e loc pen
tru tòte naţiunile şi tòte popórele“. 
Germanii au declarat, că ei se în- 
voiesc se se înfiinţeze un gimnasiu 
sloven în altă parte a Stiri ei, dér 
nu în Cilii, unde poporaţiunea ger 
mană e mai numerosă, caci înfiin
ţarea unei scóle slovene în Cilii, care 
trece înaintea lor ca comună ger
mană, ar fi primul pas pentru sla- 
visarea scólelor şi apoi a comunelor. 
Lucrul însă sta ce e drept aşa, că în 
oraşul Cilii sunt în adevăr Germanii 
în mare majoritate, dér tinutul e 
aprópe tot slovén, aşa că în oraş şi 
ţinut sunt cu totul 10.155 Germani, 
ér Sloveni 185,000.

N ’au voit însă Germanii nici 
decum să lase se se încuibe în Cilii 
scóle slave, şi aşa au provocat chiar, 
precum seim, o crisa ministerială şi 
parlamentară, în urma căreia a că- 
cjut coaliţiunea, ce forma maioritatea, 
şi cu ea şi guvernul Windisehgraetz.

Pentru gimnasiul sloven din 
Cilii au votat conservativii lui Ho
henwart. Polonii şi Cehii. Contra au 
votat Germanii liberali, Germanii na
ţionali şi antisemiţii lui Lueger, câţi
va Italieni şi doi clericali disidenţi.

In urma acestei votări dom- 
nesce în Viena părerea, că ea a pus 
basă formării unei nouă coaliţiunî 
între clubul lui Hohenwart, Poloni 
şi Cehi.

Slovenii din Cilii şi jur au sa
lutat cu mare însufleţire scirea, că 
camera din Viena a primit postul 
din buget privitor la gimnasiul lor. 
Acestă îmbucurătore întâmplare a 
fost serbată cu iluminaţia şi cu puş- 
căturî de trése.

împăcarea cu Cehii. O scire te
legrafică din Viena spune, ca con
siliul de miniştri a hotărît se ridice

Atunci se aucli forte desluşit un tro
pot de cai pe pietrele desprinse, şi se ivi 
Rareş alergând spre nevasta sa, cât putea 
calul, şi urmat de o cétá mică de călăreţi.

Se opri numai atât, cât să o ia sus 
pe cal, şi fără să dică o vorbă, porni îna
inte de-a lungul rîului.

Turcii îl goneau de pe urmă.
Atunci le eşi înainte, într’o strîmtore, 

călugărul cel bătrân. Caii Turcilor îşi as- 
cuţiră urechile şi se ridicară în două pi
ciére.

— Staţi ! striga el. Incătrău vă du
ceţi ?

— Vrem să prindem pe Rareş. S’au 
pus o sută de galbeni pe capul lui! Spu- 
ne-ne unde e, ori te ucidem!

Călugărul le fócú din cap semn se se 
ia după el şi apuca printr’o vîlcea, pe un 
drum, care începu, curând să urce repede 
peste stânci şi trunchiuri de copaci, şi pe 
urmă se afunda într’o pădure în care nu 
putea pătrunde omul.

Călăreţii îl urmară cât-va pe caii lor 
mici, slabi, ca nisce pisici, dér pe urmă 
începură să cerceteze, şi negăsind nici o 
urmă, văclură, că preotul ’i-a amăgit şi 
atunci îşi versară focul pe el, îi rupseră

hainele de pe densul şi’l răstigniră pe un 
trunchiü de copac răsturnat. Pe urmă ple
cară în góna cailor. Buzele bietului bătrân 
se învineţiră, dér el tot îngâna:

— Şi décá nu pe cruce, dór totuşi 
pironit. Şi décá nu pentru omenire, dér 
totuşi pentru ţâră!

Pe urmă închise ochii şi îndura fără 
tânguire mórtea íncétá şi plină de sufe
rinţe.

Fugarii ajunseră repede pe o cărare 
îngustă în pădurea dela Broşteni. D’aci în
colo spre Rărău drumul se făcea tot mai 
greu, şi numai cine cunoscea bine vadurile 
putea să trécá de atâtea-ori rîul fără să 
i-se întâmple vre-o nenorocire. Décá isbu- 
teau să scape nezăriţi, li-se perdea urma. 
Calul Domnului începuse să obosescă tare, 
purtând îndoita’i sarcină, şi de géba îl is- 
bea Rareş cu pintenii, căci nu mai putea 
să fugă, dór scotea câte-un horcăit trist.

— Măria ta, cjise Dómnei un om din 
cétá, ia calul meu, că eu rămân în urmă!

Dómna se împotrivi.
— Curând, Măria-ta, căci pe urmă o 

fi rău, striga el; şi ridica pe dómna din 
braţele soţului ei şi o aşedâ pe calul lu i;

apoi pieri în bungetul de pădure, fără se 
aibă Domna vreme a’i mulţumi.

Acum drumul se depărta, Bistriţa se 
suia în sus spre Rărău, unde şi astădi o 
mănăstire mică încunosciinţeză despre fuga 
lui Petru Rareş.

Departe îi chiămau cele două stânci, 
ca turlele de biserici; acolo era o peşteră, 
în care se puteau ascunde.

O pădure de nepătruns îi împresura. 
Din trunchii răsturnaţi dădeau alţi brad! 
uriaşi. In fiă-care clipă alunecau pe muş
chiul des şi de multe-orl piciorele li-se 
afundau tare în lemnul roşiu, putred, al 
câte unui trunchiu bătrân, care semăna a 
burete şi care se făcea praf.

De-odată se pomeniră cu un trosnet,
o cutremurătură şi o horcăială în faţă, şi 
din pădurea cea desă se repecii un zimbru 
cu cornele plecate în jos tocmai pre calul, 
pe care călărea Domna şi care se ridicase 
în două piciore şi apoi căduse pe spate 
cu frageda’i povară. Se pregătea să se re- 
pâdă dobitocul a doua-oră asupra Elenei; 
der Rareş dintr’o săritură fu în faţa lui, şi 
cu o putere uriaşe puse mâna pe cornele 
pline de sânge şi ie suci, de rupse cef’a

în semă alte consideraţiuul, va fi mai ales 
de trei feluri: căsătoria, care va decurge 
neted, aceea, care întâmpină greutăţi mai 
mici, şi aceea, care se luptă cu greutăţi 
seu cu piedecl mai mari. Vom espune dâră 
aceste forme de căsătoriă.

I Căsetoriă fără piedecî.

Decă feciorul şi fata au ajuns pănă 
la hotărîrea de a-se căsători; decă au 
câştigat învoirea părinţilor sâu a tutorului; 
decă s’a făcut logodna (acesta n’o cere 
legea, însă ca obiceiu vechiu credem, că 
se va susţine); decă feciorul e liber de 
miliţiă, ori şi-a împlinit datoria faţă de 
armată: atunci fac o plimbare pănă la con
ducătorul de matriculă respectiv, pe care 
presupunem, că-1 afla acasă. Ajunşi aici ei 
predau conducătorului de matriculă urmă- 
torele documente: însurăţelul dă cartea de 
botez, documentul prin care e liber de mi
liţiă, învoirea părinţilor, tutorului, —• even
tual a scaunului orfanal şi, întrucât e de 
lipsă, documentul comisiunei administra
tive a comitatului pentru căsătoriă escep
ţională ; fata predă cartea de botez şi în
voirea în scris a părinţilor, seu a represen- 
tanţilor legali, decă n’are părinţi.

Conducătorul de matriculă ia în pri
mire aceste documente, le esamineză, le 
află în ordine, cunosce pe însurăţei. în 
fine declară limpede, că între fecior şi fată 
d u  este nici o piedecă civilă. Când s’au 
întâmplat tote acestea, atunci — asta nu 
e prescris — le doresce noroc şi fericire, 
ia condeiul şi, decă e om vesel de fire, îşi 
pune rîdend înainte protocolul vestirilor 
Nr. 7 ; umple tote rubricele, adecă scrie 
cine e mirele, cine e miresa. Le introduce 
numele, locuinţa, versta, starea civilă, ubi- 
caţiunea ; apoi numele părinţilor, locuinţa, 
ocupaţia şi face observarea, că pe una seu 
alta dintre părţi a absolvat’o de arătarea 
unor anumite documente. Chiar la fine 
părţile, ce s’au înfăţişat, declară, că după 
cea mai bună convingere a lor nu le stau 
înainte nici un fel de piedecă de rudire, 
de promisiune veclnică, seu de acele, cari 
se basâză pe raporturi pupilare, ori mili
tare. Decă află de lipsă, conducătorul de 
matricule îi face se pună jurământ pe 
acăsta.

Protocolul îl subscrie atât mirele, 
cât şi mirâsa; decă nu sciu scrie pun 
degetul pe crucea trasă de funcţionar îna
intea numelui lor scris de el. Făcute 
tote acestea conducătorul de matricule scrie 
publicarea seu vestirea pe-o blanchetă, în 
care provocă pe toţi aceia, cari cunosc 
vre-o piedecă legală contra căsătoriei miri
lor, s’o anunţe lui, ori primărei comunale. 
Subscrie şi datul. Un esemplar din vestire 
îl lipesce pe tabla negră din localul oficios 
pentru vederea şi cetirea publică, alt esem
plar îl scrie pe sema primăriei, pe care o 
rogă special, ca blancheta s’o lipescă pe 
tabla anunţurilor comunale pentru timp de

monstrului. Pe urmă scóse pe Elena de 
sub cal.

— Poţi să umbli ? o întreba el blând, 
ca şi cum nu se întâmplase nimic. Ea se 
acăţâ de el.

— Păn’ la capătul lumei! dise ea. 
Dér obrajii îi erau forte galbeni.

— Décá e aşa, să gonim încolo caii, 
căci pe aici mai mult ne împiedecă; şi ca 
să amăgim şi să rătăcim pe cei, cari ne 
prigonesc, trebue să ne despărţim. Eu tre
bue să mă duc la Ciceu, şi am să apuc, 
măcar că e drumul lung, peste Gura Hu
mora spre Dorna şi de acolea peste Căli- 
man. Tu, Ştef&niţă, ai să duci pe Dómna 
la peşteră şi să rămâi acolo să’i ţii de 
urît, pănă ce voiu veni eu. Nu poţi merge 
pănă la capătul lumei, dise el Dómnei, lu- 
ând’o de gât.

— Va să cjicâ ne despărţim! ofta ea.
— Pentru puţină vreme! N’audi pri

gonitorii în vale ? Nu avem vreme de per- 
dut!

Şi o îmbrăţişa vreme de o clipă, pe 
urmă împrăştiară caii, gonindu’i cum pu
tură. Rareş pleca după ce se mai uita 
odată la tinăra’i soţiă, pe care o lăsa în 
pustietatea aceea. Ea se uita după el cum
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14 dile, şi în cele 2 două Dumineci, ce 
cad în acest termin de timp, s’o cetéscá în 
public la casa comunală şi sé însemne în 
rubricile destinate spre acesta, că publica
rea s’a întâmplat — apoi sè trimită scri
sorile 0răşî conducătorului de matriculă.

Primăria comunală face întocmai ; 
nime n’anunţă vre-o piedecă la încheierea 
căsătoriei în decursul celor 14 dile, aşa- 
dérá blancheta ctí vestirea se ia jos de pe 
tablă, umple rubricele din dosul bianche
tei, îşi iscălesce numele, pune hârtia într’un 
plic, o sigilézá şi o trimite conducătorului 
de matriculă. Acesta dă o adeverinţă miri
lor despre esecutarea vestirei, pe care fe
ciorul şi fata o pástrézá ca amintire — 
amorosă.

După tòte acestea feciorul şi fata merg 
éràsl la conducătorul de matricule şi, décá 
îl află acasă, îşi spun din nou dorinţa. 
Funcţionarul, de e om bun, se grăbesce 
a-le împlini îndată ceea ce doresc. Ia hâr
tia de vestire de pe tabla din localul său 
oficios, umple rubricele din dosul ei şi con- 
constată, că tote sunt în ordine. Apoi ia 
din nou condeiul şi scrie o adeverinţă des
pre împlinirea vestirilor, şi în adeverinţa 
acésta scrie din nou íntrégá genealogia 
mirilor şi a părinţilor, dovedind, că vesti
rile s'au făcut şi că nici o piedecă nu stă 
în calea căsătoriei.

Isprăvite acestea, conducătorul de ma
tricule este dator a aştepta un an întreg 
actul căsătoriei. Décá în decursul acestuia 
feciorul şi fata, împreună cu doi martori, 
se înfăţişâză înaintea lui, atunci se póte 
încheia căsătoria. Se înţelege, că funcţio
narul statului trebue să fiă îmbrăcat în 
attilă, şi cu eşarpă tricoloră naţională ma
ghiară ; apoi în mod sărbătoresc pune mi
rilor cunoscutele întrebări, mirii declară, 
că da, martorii ascultă şi dau şi ei din 
cap, în localul oficios e linişte, mirii iscă
lesc documentul, martorii asemenea, func
ţionarul încă. Apoi noii căsătoriţi plécá — 
ia biserică (décá vréu) cu documentul, ca 
preotul să le de-a binecuvântarea biseri- 
céscá.

Acesta este cel mai neted mod posi
bil al încheierii căsătoriei civile. Să vedem 
acum alt mod.

î l  Căsetoria cil piedeci mai mici.

Mult íngreunézá procedura căsătoriei 
faptul, când d. e. una dintre părţi a gus
tat deja din acéstá pómá, şi décá părintele 
séu tutorul întârdie cu învoirea. Decursul 
unei astfel de căsătorii ar fi cam urmă
torul :

G-inerile, care d. e. e văduv, se duce 
la conducătorul de matriculă, dér nu-1 află 
acasă. Ce-i drept, că atât legea, cât şi or
din aţiunea dispune, ca el să stea la în
demâna publicului, dér cine óre i-ar puté lua 
dreptul de-a merge câte-odată şi la vânat, ori 
la prietini mai din depărtare. Aşa dérá el 
nu-i acasă. însurăţelul se întoree acasă 
cam mâhnit, pe drum însă îi vine minte

se ducea înainte, şi se gândi, că n’ar fi 
putut sta cu el, căci ’i-ar fi primejduit 
vi0ţa. Oftà adânc şi se uitâ aşa de mult 
după el, încât Ştefăniţă fù nevoit să’i aducă 
aminte, că trebuia să se gândéscâ şi la 
densa.

In locul unde a că ciut zimbrul se află 
o stâncă grozav de mare, căreia îi dice 
„Piatra zimbrului“ , în amintirea lui Rareş 
şi a faptei sale îndrăsneţe.

Elena începu a-se îndrepta spre cele 
două stânci, ce sămănau a turle. Suişul era 
ostenitor, şi Dómna, căreia îi plăceau mult 
florile, nu lua în sémà în cliua aceea dul
cele miros de flori. In sfîrşit se răcjimâ 
sfirşită de ostenélâ de un copac, şi punân- 
du’şi mâna pe inimă asculta ţipetele, plân
gerile, cari nu se mai deosebeau bine, în 
vale.

— Ştefăniţă, c}ise ea> jură’mi, că n’ai 
să mă laşi să cad vie în mâna păgânilor! 
Mai bine paloşul tău să’mi spintece piep
tul, decât mâna necredinciosului să’mi 
atingă umărul.

Ştefăniţă se uitâ la ea bine.

— Tocmai aşa mă gândeam şi eu, 
Măria Ta, să fac, dise el cu simplitate.

să mângăe cu ceva pemiresă ; lucru uşor in
tră într’o prăvăliă, cumpără nisce bombóne, 
ori dulceţuri, cu cari îşi împacă puicuţa. 
Merge a doua oră la conducătorul de ma
triculă, şi décá érási nu-1 află, se duce şi a 
treia, a patra oră, pănă-1 află. Ii spune, 
ce are la inimă şi-i ia naţionalul, apoi în
trebă :

— Cealaltă parte nu-i aici?
— Nu. Ii anunţ eu numele, aici e car

tea de botez.
— Asta nu-i de ajuns. A i plenipo- 

tenţă ?
— Am.
însurăţelul îşi caută busunarele, scòte 

un plic rosa c’o sensóre şi o arată. In 
scrisóre „o parte“ rogă pe „cealaltă parte“ 
să ia măsuri pentru vestire.

— Ei prietine, asta-i prea puţin, e 
cam bănuitor ; poftesce şi adu-mi un docu
ment vrednic de credinţă, ca să-l adaug la 
acte ; pănă atunci nu putem vorbi.

Mirele se cam supără, conducătorul 
de matriculă îl face atent la purtare cin
stită, în fine îl rogă să părăsescă localul 
oficios. El se depártézá. Şi fiind-că vred
nică de credinţă desăvârşită póte fi numai 
o plenipotenţă séu procură dată de cătră 
notarul public, ori legalisată de acesta, mi
rele, ca să încunjure neplăcerile, esplică 
miresei necesitatea de a-şl lua umbrela şi 
de-a merge împreună la Măria Sa d-1 func
ţionar. Să presupunem, că-1 află acasă. Con
ducătorul de matricule, om cu bună cres
cere, felicită pe domnişora, dér cu părere 
de rău trebue să declare, că ne-având pănă 
acum norocire, şi prin urmare necunoscân- 
du-o, nu póte sé ia act oficios despre vo
inţa şi dorinţa lor, pănă când nu vor do
vedi cu martori identitatea persónei, că adecă 
mirésa e aceea, care a fost botezată atunci 
şi atunci, cùm se dice în estrasul de botez. 
Ginerele e om isteţ, părăsesce localul şi 
mirésa, iese la stradă şi umblă pănă află 
doi bărbaţi, cari cunosc şi pe domnul 
„anyakönyvvezetéu“ şi pe draga inimii lui.

Atunci funcţionarul cu pricina apucă 
condeiul şi continuă protocolul întrerupt 
mai déunádí, şi cere documentele dela în
surăţel. Unul dintracestea îl află de de
fectuos : documentul despre mórtea dóm- 
nei Ionică Turturel, dat de preotul din co
muna vecină. Şi adecă cum : mai întâiu, 
multe sunt în lume, cari se chiamă cu acest 
nume, deci pentru scóterea la ivélá a ade
vărului trebue sé fiă ascultat preotul, care 
a dat documentul despre mórtea respectivei 
femei ; al doilea, însurăţelul, după cum do- 
vedesce estrasul, nu e véduv decât de 9 
luni şi 20 de dile, ér legea dispune, că vă
duvul nu póte încheia o nouă căsătoriă, 
decât numai după 10 luni dela mórtea so
ţiei sale de mai înainte.

Zadarnice sunt tòte esplicările din 
partea mirelui, că el a fost bărbatul dece
datei, că se vor împlini 10 luni pănă la 
încheierea nouei căsătorii etc. etc. Nu fo-

— Atunci nu msi ’mi-e temă, striga 
Domna.

Şi căcfu în genunchi rugându-se fier
binte pentru soţul ei, care departe de densa, 
urmărit ca un vânat, mergea repede pe 
potecile cele mai primejdiose şi mai grele 
de străbătut.

La început Ştefăniţă nici nu îndrăsni 
să facă focul, căci cel mai mic nor de fum 
pe stâncile, cari te orbeau de luminose ce 
erau, şi pe cerul cel albastru, putea să’i 
dea de gol.

Domnei îi era tare sete şi dete un 
ţipăt de bucurie când zări un isvor mic ce 
se prefira printre pietre.

Noptea veni, şi Ştefăniţă făcu în peş
teră un culcuş de muşchifi, pe care tinăra 
femeiă sleită de puteri cădu să se odih- 
nescă puţin. Ei se culca de-a curmezişul 
la întrarea peşterei, ca un câne credin
cios, şi dormi, cum dicea el, numai cu un 
ochiţi, pe când cu celalalt veghea. Nici un 
sgomot nu pătrundea pănă acolo. Pacînice, 
ca o rugăciune veclnică, se înălţau stân
cile peste pădarea cea neagră şi peste mă
sură de mare, a cărei umbră se ridica, ca 
un zid înaintea privirilor, ce căutau să pă
trundă tot mai departe. Cum începu să se

losesce nimic, căci d-1 cu attilă şi cu pin
teni ţine la lege, şi de aceea totă afacerea 
dimpreună cu documentele o va transmite 
inspectorului cercului matricular. Ia deci 
condeiul, face un' protocol despre cas, îl 
cetesce, îl esplică părţilor, acestea trebue 
sé-1 iscáléscá şi pe un timp nehotărît do- 
resce mirilor liniştire şi le sfătuesce să fiă 
cu sânge rece. Ei se depărteză, ér condu
cătorul de matriculă se pune la masă şi 
scrie un raport cătră inspectorul matricu
lar, îl induce de trei ori, şi un esemplar îl 
trimite ex offo la postă.

Dér altă belea pentru bieţii lo
godnici. Autoritatea superioră e dusă 
în călătoriă prin câte 8—4 comitate, 
pe căi vicinale cu comunicaţiă prostă, 
şi abia, décá se reíntórce tómna târcliu 
la centru. Inspectorul de matricule abia 
restaurat caută prin vravul de acte. Să pre
supunem, că din întâmplare pune mâna 
întâiaşi-dată tocmai pe afacerea lui Ionică 
Turturel. Deşi a căpătat cârcei de-atâta 
scris, totuşi el ţinând la renumele de bun 
funcţionar, studiază afacerea şi constată, 
că d-1 mire este mai bun cunoscător de 
legi, decât Măria Sa jupânul conducător de 
matricule. Se pune deci şi pachetând ac
tele, încunosciinţâzăpe d-1 „anyakönyvveze- 
tău“ , că cele dece luni prescrise de lege 
sunt deja trecute, că prescrierea acésta a 
legei se referesce numai la femeile văduve 
etc. — prin urmare să se încheie că
sătoria.

In urma acésta conducătorul de ma
tricule trimite o citaţiune mirilor, cari gră
besc a-se înfăţişa înaintea lui. Acum le ce
tesce judecata diregătorului pus peste el şi 
declară, că póte să íncépá pertractarea ves
tirilor, ce-o fixézá pe un termin de 8 clile, 
la care se binevoescă a-se înfăţişa şi prea 
onoratul preot din vecini, care a dat estra
sul despre mórtea femeii de mai înainte a 
lui Ionică Turturel.

Tóté se fac în bună rânduelă, se în- 
cheiă şi căsătoria, şi la veseliă ia parte, 
décá e chiămat, şi d-1 „anyakönyvvezetéu“ .

ILI Căsetoria cu piedeci mai mari.

Tînărul e d. e. protestant, fata ro- 
mano-catolică. De când cu luptele şi agi
taţiunile bisericesci-politice, fiă-care ţine 
forte mult la confesiunea sa. Dér poliţele 
tinerului protestant s’apropie aşa de tare 
de scadenţă, încât e în stare a promite 
marea cu sarea. Şi nici domnişora nu 
prea vorbesce rău de protestanţi; de când 
a dat în dragoste cu alesul inimei ei, se pro
nunţă chiar favorabil despre luptele pro
testanţilor. Cu părinţii dreg ei cum-va, şi 
astfel uşor şi neted ajung păn’ la pragul 
realisărei visului de aur.

După logodnă se duc amândoi la d-1 
pleban, care de când nu mai e funcţionar 
al statului, ci numai servitorul lui Dumne
zeu, e puţin cam moros, şi înaintea tatălui 
fetei a declarat, că numai atunci póte da

crape de cjiuă, Ştefăniţă apuca spre o dum
bravă din apropiere după vânat şi se în- 
torse înapoi curând cu un cocoş sălbatic, 
pe care începu îndată să’l jumulescă cu 
mult meşteşug. Pe urmă găsi un loc mai 
apărat sub o pietră, ce sta spânzurată, şi 
se puse să aţîţe focul.

Se sili mult pănă să facă să ia foc 
crăcile, cari erau ude de roua dimineţei.

Domna, simţind miros plăcut, eşi din 
peşteră şi găsi pe Ştefăniţă, care înfipsese 
cocoşul într’o frigare lungă de lemn, şi’l 
învîrtea liniştit de-asupra focului.

— Las’că pot eu să’l frig! c|ise ea5 
şi cum sta înaintea focului, lumina’i roşia
tică îi lumina faţa, pe când sorele, care 
tocmai răsărea, începu a revărsa lumina 
purpurie mai întâi asupra stâncilor de 
d’asupra capului ei şi pe urmă peste părul 
ei bălai şi minunat, şi peste corpul ei. Ea 
crec[use, că n’o să mai potă mânca nimic, 
pănă nu ’şl-o strînge soţul şi copiii în 
braţe, şi când colo nu mai putea de flă
mândă.

Ştefăniţă se uitâ cu bucuriă ascunsă, 
cum i-se roşiau obrajii galbeni, pe când 
mânca, şi cum zîmbi, pe când îi aduse o 
frun4ă mare plină cu căpşuni.

carte de botez, décá s’a convins, că dom
nişora trăesce în adevăr. Dér totuşi tréba 
se face, şi plebanul mai dă pe lângă car
tea de botez şi un estras general asupra 
membrilor familiei. Apoi chiamă înaintea 
sa pe tînăr şi-i arată legăa, care se referă 
la religiunea copiilor; totodată declară, că 
nu se simte îndemnat, ca după legătura 
civilă, să dea tinerei părechl taina sfintei 
căsătorii, decât numai sub condiţia, décá 
vor hotărî înainte religia de care au să se 
ţină copiii, ce-i vor ave; mai la înţeles eps» 
pănă când tînărul nu va da un reversal, 
că-şl va cresce copiii în religia catolică.

Şi lucru naibei. Tînărul protestant a 
demonstrat óre când pentru reformele bi- 
sericescl; a fost chiar şi la adunarea din 
4 Martie 1894 din Budapesta etc. etc. în
cepe dér a-i mişuna ceva pe spate. Cât îl 
privesce, puţin îi pasă, dér ce vor dice pă
rinţii lui, ce va dice preotul protestant?

Insă fac ce fac şi se presentă cu căr
ţile de botez dinaintea judelui cercual, în
soţiţi de doi martori, pe cari acesta îi cu- 
nósce personal. Din prevedere se alătură şi 
părinţii. Judele cercual i a mai întâi cu ei 
un protocol de bună învoire, în rubricele 
căruia scrie tot ce póte. Apoi ia naţiona
lul martorilor şi al părinţilor, şi adresézá 
cătră domnişoră şi tînăr întrebarea, că în 
care religiă doresc să-şi eréseá copiii? După 
şovăiri în drépta şi’n stânga, după-ce şi 
unii si alţii fac feţe rumene şi ochi mari, 
în fine hotărîre a unanimă e, că: băeţii în 
religia tatălui, băetele în religia mamei vor 
sé-i eréseá — de li-o ajuta Dumnedeu să-i 
aibă. In momentul acesta şi-au uitat de 
părintele pleban, dér o să-l împace cum-va 
şi pe el.

Judele cercual ia cu ei protocolul, 
induce în el învoirea, vorbesce din nou la 
inima părţilor, şi apoi pune întrebări fetei 
din dogmatica catolică, tînărului din cate- 
chismul evangelicilor-reformaţl. Domnişora 
nu şl-a uitat încă de tot învăţăturile reli
giei catolice, şi dă răspunsuri destul de 
precise. Tînărul însă se împiedecă rău, se 
irită şi dice:

— Mă rog, nu sunt dór la Sf. Sinod. 
Nu-s dator să răspund întrebărilor d-tale.

— Ba da, eşti dator; trei miniştri 
spun în ordinaţiune, că eu am datorinţa 
a mă convinge, că într’adevăr părţile se 
ţin de confesiunea, ai cărei credincioşi se 
mărturisesc; căci la din contră, învoirea 
nu va ti valabilă. Eu nu pot să-mi câş
tig pe altă cale acestă convingere.

— Caracteristic.
— Caracteristic dău, şi eu, d-1 meu, două 

luni de-a rândul a trebuit să studiez dog
matica a opt confesiuni, ca să pot procede 
conscienţios în acestă funcţiune laterală a 
mea.

Tînărul rămâne mişcat şi-şi dă silinţa 
la răspunsuri corecte. Judele cercual e 
mulţămit cu ele, apoi pune altfel de în
trebări.

Noroc, că se găsea mult vânat pe înăl
ţimile acelea pustii, căci Ştefăniţă nu în- 
drăsnea să se depărteze mult de peşteră. 
Odată se sui pe vîrful cel mai înalt, unde 
nu puteai ajunge, decât numai târendu-te 
pe mâni şi âmblând de-a buşile. D’acolo 
putea vedé forte departe.

Moldova, Transilvania şi Bucovina se 
desfăşurau jos, pe când muntele Căliman 
se înălţa în totă mărirea lui.

Priveliştea era de o frumseţe şi de o 
măreţie rară, dér omului, care pândea, nu îi 
era aminte de asta şi, clătinând din cap, 
se lăsa ârăşl să alunece în jos.

Peste tot, cât puteai cuprinde cu 
ochiul, era aşa de mare linişte sub strălu
cirea razelor sórelui, de par’că n’ar fi fost 
nicî bătaie, nici groză. Cât despre fuga pri- 
mejdiósá a lui Petru Rareş, nimeni nu pu
tea spune nimic şi nici stâncile, cari se 
înălţau în neclintita lor lini^e.

Dómna ofta.
Chiar de a doua di începu să cureţe 

prin peşteră, să ímpodobéscá păreţii cei 
umedl, să aştârnă muşhiii pe jos. Trebuia 
să vadă tot împrejurul ei, să rânduescă 
tot, cum le place femeilor să facă.

Se înfăşură în manta, îşi spăla hai-
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— Când doriţi a încheia căsătoria?
— Când va fi gata trusoul.
— Më rog, acésta n’o pot primi, e 

timp nehotărît.
Tînërul se gândesce la poliţe şi răs

punde :
— Cât mai curând, dér asta n’are a 

face aici.
— Ba tocmai că are ; eu sunt dator 

së sciu. Trei miniştri o ordonă. Nu sciu 
însu-ml de ce, dér trebue së iau act despre 
un termin de timp precis.

Societatea se preface în conferenţă şi 
spun apoi un termin de timp. Judele cer- 
cual íntrébá :

— înaintea cui doriţi a încheia căsă
toria ?

— înaintea d-lui Moriţ Sielberstein, 
4ice domnişora.

Judele cercual se ridică, şi după-ce 
dă espresie neplăcerei, că-1 chinuesce o 
straşnică fóme — sunt 2 óre d. a. — 
întrébà de d-l Sielberstein. Mirele răspunde, 
că d-l Sielberstein este fisolgabirëu şi ofi
ţerul stării civile.

— Atunci trebue së scriu mai mult 
c’un protocol, esclamă judele chinuit de 
fóme şi iritaţie.

După-ce se isprăvesc tòte acestea, se 
duc fiă-care cătră ale lor.

Pănă aici tinerii s’au luptat numai 
cu piedecile prime. Décâ se întâmplă însă, 
ca fata să fiă orfană — împrejurare, ce 
nu póte fi despreţuită în epoca de adì în- 
duşmănită cu sócrele — atunci lucrul se 
mai complică niţel. Se póte fòrte uşor, ca 
tutorul să nu’şl dea învoirea la căsetorie
— sciţi doră, că adese-orl tutorii ţin mult 
la salarul, ce-1 trag, — atunci părţile se 
duc mai întâiu la conducătorul de matri
cule, avênd în busunar tòte hârtiile cerute 
de lege. Conducătorul de matriculă prinde 
condeiul şi ia mai întâiu un proces verbal 
despre cas, pe lung şi pe larg, plin de ob- 
servaţiunl de cele mai multe-orî banale ; 
apoi trântesce o rugare cătră scaunul or- 
fanal, cerând în numele părţilor concesiu
nea pentru căsătorie. Scaunul orfanal dă 
concesiunea, dér nu se prea grăbesce, căci 
restanţele sunt mari şi multe ; conducăto
rul de matricule face cunoscut mirilor, că 
au primit concesiunea autorităţii pupilare, 
şi astfel regulându-se afacerea: fată şi fe
cior pot să mérgá la pertractarea învoirei 
împrumutate înaintea judecătoriei cercuale, 
pe care am făcut’o cunoscută mai sus.

Dup’acésta se începe procedura ves
tirilor în modul în care am descris la în
cheierea căsătoriei mai netede. Insë aici 
dau de nouë piedeel şi greutăţi. Aşa d. e., 
conducătorul de matriule e dator a se con
vinge, că óre învoirea părţilor, referitóre 
la religia copiilor, corëspunde ori nu legei? 
Legea nu sufere, ca copiii dintr’o căsăto
ria a cărei o parte e catolică, alta refor
mată, së fiă crescuţi în religia luterană. 
Deci conducătorul de matriculă sucesce şi 
învêrtesce pe miri atâta, pănă când se con-

nele la isvor şi le întinse pe crăci de se 
uscară. Intr’o despărţire mică adunară crăci 
să le aibă uscate ca să potă aprinde focul. 
Lipsa cea mai mare, pe care o simţiau, era 
lipsa pânei. Un ştiulete de porumb cu bó- 
bele aurite li-s’ar fi părut la amândoi mai 
preţios, decât tote comorile de pe lume.

Ca să ia niţică pâne şi niţică sare, 
dér mai mult, ca să mai afle câte ceva, 
Ştefăniţă coborî într’o cji în vale, după-ce 
îi făcuse íntáiü Dómnei focul şi o rugase 
cu tot dinadinsul, ca să nu cum-va să caute 
scăpare în peşteră, de s’ar întâmpla să o 
ameninţe vre-o primejdie, ei în pădure séu 
şi mai bine sus pe stânci.

— Eu nu mă tem! şi aşi vré mult să 
mai aflu câte ceva, dise ea.

Pănă să se întorcă Ştefăniţă, aduna 
fragi şi căpşuni, pentru-ca credinciosul ei 
păzitor să gáséscá ceva răcoritor, când se 
va întorce din drumul cel primejdios. De
odată audi un sgomot şi o mormăială în 
apropierea ei de tot. Mai întâi se spăriâ 
într’atât, încât i-se păru, că tote alea scli
peau şi se învârteau dinaintea ochilor, séu 
că se întorcea locul cu ea; pe urmă véclú 
desluşit un urs puternic, unul dintre aceia,

vinge, că ei într’adevăr se ţin de religia, 
care e indicată în estrasul matricular de 
botez.

Trec bieţii miri, în fine, şi peste 
acest esamen dogmatic, şi după-ce trec, cu 
inimă uşurată dictézá naţionalul lor, ase
menea părinţii, martorii; fac apoi declara
ţiile împrumutate, că vor să păşâscă la că
sătorie, şi cred, că cu acésta au scăpat. 
Dér d-lui conducător de matricule îi sbîr- 
năe ceva prin cap, are o bănuială, baga
telă ce-i drept, însă el e om conscienţios ; 
aşa-deră declară, că e silit a refusa esecu- 
rea mai departe a procedure! de vestire. 
Causa d. e. este, că cestiunea rudirei din
tre părţi nu e pe deplin lămurită, nu scie 
sigur, decă nu se află între ei vre-o pie- 
decă civilă matrimonială. Le spune deci, 
c’a isprăvit’o cu ei de-ocamdată; părţile 
sunt nemulţămite şi murmură, ér d-l Siel
berstein îi îndrumeză la recurs la judecă
toria cercuală, ori la tribunal.

Am puté se continuăm la infinit cu 
piedecile acestui nou soiu de căsătorii după 
tipicul lui Wekerle-Csáky-Bánffy şi soţi. 
Credem însă, că şi din cele ce le-am es- 
pus aici, cetitorii vor fi primit o iconă des
tul de fidelă a greutăţilor şi şicanelor prin 
cari vor trebui să trécá aceia, cari vor 
dela 1 Octomvre 1895 să păşâscă la căsă
toria „în numele legei.“

Légion vor fi plângerile, ce se vor 
ridica împotriva acestei reforme păgâne, şi 
mai ales poporul nostru de rând, talpa 
ţării, va fi espus la nenumărate neajunsuri 
morale şi materiale, adese-orl la batjocuri 
şi umiliri din partea slujbaşilor maghiari
— pănă când fiii şi fiicele lui vor ajunge 
să-şi statornicésca casă şi masă.

Tòte vor merge pe ungurie, căci pen
tru ungurisare s’au iscodit şi plănuit tòte.

Apoi să mai (Jică cine-va, că nu stăm 
faţă în fată cu cea mai mare primejdiă 
din câte ne-au ameninţat pănă acum? Noi 
însă credem, că cu tòte uneltirile duşma
nilor de-a înstrăina pe popor de biserica 
lui şi de-a rupe sfintele legături, ce ne 
légá de ea, totuşi vom sci să depărtăm 
ispitele, să învingem viclenia neamică vieţii 
nòstre morale şi naţionale, să străbatem 
curaţi şi nepângăriţî pe calea viitorului.

Nu, poporul român nu se va lăpăda 
de biserica lui, pentru-că nu-şl va uita de 
Dumnedeu şi de mama, care l’a născut. 
Lapede-se cel ce păgân vré să fiă, Româ
nul insă, ca Român şi ca creştin, să ţină 
la sfintele lui tradiţii din trecut, să nu 
ocolescă biserica şi pe preotul său, décà 
vré, ca Dumnedeu să nu-1 uite şi posteri
tatea să nu-1 blasteme !

T. H. P.

SCÌBILE D8LEI.
— 1 (13) Iulie.

Religiunea în scólele din Francia. 
Din Paris se telegrafiézà, că consiliul de 
miniştri a hotărît, ca la esamenele de ma-

turitate să fiă obligator în tóté scólele din 
Francia studiul lieligiunei şi moralei.

— o—
0 întrunire colegială în Blaşiu. Dela 

mai mulţi absolvenţi din 1885 ai gimna- 
siului român din Blaşiu primim o oonvo- 
care, în care rogă cu totă insistenţa pe 
foştii lor colegi, cari la 1885 au depus esa
menul de maturitate la gimnasiul sus nu
mit, a se presenta la 27 August n. c. în 
Blaşiu. SuvenirI plăoute — se 4i°e îQ con
vocare — ne lâgă pe unii de alţii din tim
pul, care l’am petrecut pe băncile soólelor 
din Blaşiu, şi pentru aceea subscrisul co
mitet est* în firma speranţă, că fiă-care îşi 
va ţinâ de datorinţă a nu absenta dela o 
întrunire colegială atât de importantă pen
tru noi. — Convocarea este subscrisă între 
alţii de d-nii: Emil Kormos Şandrescu, Si
meon Zehan, Dr. Laurenţiu Petrio, Iovu 
Băbuţ, Aurel C. Domşa, Dr. Stef. Banfi, 
Drd. Eugeniu Solomon etc. Adresa Comi
tetului permanent: A. C. Domşa în Blaşiu.

— o—
Nou advocat român în Budapesta. Ni se 

scrie: D-l Dr. Ioan Erdélyi, tînăr advocat, şi-a 
deschis canoeiaria în Budapesta. D-sa este 
fiul D-lui protopop Erdélyi din Sătmar. Re
comandăm cu căldură on. public român 
pe acest tînăr capabil, vrednic de totă în- 
orederea Românilor.

—o—
Emigrări în România. Din comitatul 

Turda-Arieş s’au dat numai în luna treoută 
88 de pi şaporte pentru România. Dér din 
comitatele mai apropiate de graniţe óre câţi 
vor fi trecând ?

— o —
Din Macedonia. Din Sofia se telegra- 

fiazâ, că autorităţile turcescl din Macedonia 
au arestat pe mai muiţl Bulgari. In Ues- 
kueb şi Saloniki au arestat pe mai mulţi 
îuvăţătorl bulgari. — O telegramă din Cet- 
tinje (capitala Montenegrului) spune, că 
trupele turcescl din Albania se pregătesc 
a trece in Macedonia.

i>epresentaţiune teatrală pentru „Cru
cea roşiă“ . Suntem rugaţi a publica scirea, 
că direcţiune a sooietăţii „teatrului naţional“ 
din Cluşiu s’a declarat gata a juca, cu oon- 
oursul d-rei Febea Strakosch, în favorul 
reuniuuei „Crucea roşiă“ opera „Cavalleria 
rusticana“ şi operata „"Weibertrănnen“ . In 
vederea scopurilor umanitare, ce le urmă- 
resce „Crucea roşiă“ , se speră la cercetare 
numéróse atât din partea civililor, cât şi a 
militarilor.

— o —
Celebra operă a părintelui Kneipp „Cura 

de apă“, care apare de trei ani în editura 
Ignatz Herz, Bucuresol, e o carte forte fo- 
lositóre. Ediţia IlI-a, care a apărut în cu
rând constă din 4 opuri, anuoae: I Cura 
de apă; I I  Testamentul, meu I II  Cum se trăiţi; 
IV  Conferenţe publice, şi e arangiată atât 
de practic, tn cât chiar Germani şi Frances! 
o prefere originalului, — căci în originalul 
german ori în traducerea francesă, trebue 
căutată fiă-care b0lă în 4 volume, pe când

în traducerea românâscă, ediţiă Ig. Herta, 
e combinat în acelaş volum pe uu singur 
loo, tot ce a dis Kneipp cu privire la fiă 
ce boiă în tòte cărţile sale. — De esemplu 
bòia de stomac o găsim în textul german la 
pag. 289 în Cura ds apă ; la pag. 284 în 
Testamentul meu; pag. 269 în Cum sè trăiţi 
şi pag. 229 în Conferente publice. Pe când 
îq ediţia românescă a D-lui Ignatz Hertz 
tòte aceste 4 descrieri ale bólei de stomac, 
le găsim complecte, traduse întocmai după 
original dela pag. 418 pănă la pag. 4^7. 
Aşa sunt arangiate tòte bóìele din operaie 
lui Kneipp, că nu trebue căutate prin 4 
cărţi şi nici să se plătescă pentru 4 cărţi. 
Preţul operelor complecte în 2 volaaie e 
de 3 lei.

Esamene la sate.
Diecesa Aradului, Iunie 1895.

In diminâţa cjilei de 6 Iunie n. s’a ţi
nut esamenul în scóia conf. română din 
Conop, al cărei învăţător e d-l Florian Caba. 
Presenţ? 47 elevi. Progres bun. D-l Iosif 
Vuoulescu par. în Şoirnoş, în calitate de in
spector cercual, şi Ioan Ilica înv. în Cuvin, 
ca comisar, au împărţ’t elevilor mai multe 
cărţi ca premii, dăruite de D-l Dr. Hozan, 
născut în Şoimoş, acum medic în Graefen- 
berg. Intre cei presenţl era d-l preot George 
Popoviciu, juratul comunal şi un funcţionar 
dela calea ferată.

In aceeaşi cji după prân4 s’a ţinut 
esamenul cu elevii scólei nòstre din Odvoş, 
unde servesce ca învăţător d-l Ioan Nuţu. 
Presenţl 110 elevi, între cari scóla repeţi- 
tóre a fost bine representată. Progres bun. 
Din parta comunei au participat: D. Dreot 
local Ioan Beleş şi judele comunal. Er ca 
ospeţl: Georgiu Popoviciu preot în Conop 
şi Teodor Popa înv. în Chelmac. S’au îm* 
părţit elevilor cărţi ca pr-mii dăruite tot 
de D-l Dr. Hozan.

Joi în 8 (20) Iunie p. m. s’a ţinut 
esamenul cu elevii scólei romàne gr. or. 
din Belotinţ, unde este învăţător d-l Vasi~ 
lin Bogoiu. Progres fòrte mulţămitor. Esa
menul a fost presidat de D-l protopop V. 
Hamsea din Lipova, însoţit de înv. din 
Chesinţ : George Iosif. Pe lângă preoţii 
locali, Lazar şi Yaleriu Maleş, au mai par
ticipat inteliginţa din loc şi jur, precum 
şi d-l preot Ambrosiu Popesou din Zăbalt, 
în com. Caraş-Severin. Premii s’au distri
buit din partea „Lipovenei“ şi a comunei 
bisericesci.

In 9 (21) Iuuie dimm0ţa a urmat esa
menul ou elevii scólei române gr. or. 
din Chelmac, învăţător d-l leodor Popa. 
Esamenul a fost presidat şi aici de D-l pro
topop Hamsea. Presenţl 64 elevi. Progres 
fòrte muhămitor. Afară de preotul local, 
era de faţa tótà inteliginţa din loo şi din 
Belotinţ, precum şi d-l Haubert, director 
domenial în Ususău. Premii s’au împărţit 
elevilor : cărţi din partea Institutului de cre
dit şi economii „Lipovana“ , ér bani aia 
partea Comitetului parochial. Soóla era îm
podobită cu verdeţă. Masa plină ou scrisorile 
elevilor.

mai decât pe urmă se ivi şi el, ţinând de 
fru4© într’o mână o grămadă de ştiuleţl de 
porumb.

Elena îi făcu semn cu basmaua, dér 
el nu se uita în sus. II striga pe nume, 
cât putu mai tare... el păşea liniştit înainte 
spre peşteră. Vocea se duce departe de 
jos în sus, dér de sus în jos nu. II vădu 
sjungând dinaintea peşterei, pe urmă fă
când un pas înapoi. Peste o clipă asvîrli 
departe ştiuleţii de porumb şi’şl trase pa
loşul. Dómna nu mai vedea înaintea ochi
lor de groză. Ursul eşi afară; Ştefăniţă îl 
aştepta cu hotărîre. Fiara se ridica urlând 
furios; era mai înaltă, decât el cu un cap. 
Dér Ştefăniţă îi şi înfipse paloşul în gât 
pănă în mâner. Ursul ridica labele’i puter
nice şi Dómnei îi se păru, că au căc|ut 
amândoi jos.

Atunci, pierc}ându-şi minţile de frică, 
voind să’i sară într’ajutor, aluneca iute ca 
vântul de pe stâncă şi se pomeni lângă 
Ştefăniţă, care tocmai îşi scotea din umăr 
ghiarele fiarei, care se sbătea, şi se ridică, 
de jos.

Cu totă durerea, ce încerca, scóse un 
ţipet de bucurie, când vătju pe Dómna lui 
lângă el, în viâţă. El credu-se, că o omo-

cărora le cjice ngulerat“, adecă cu guler 
alb pe blana roşiatică închisă.

Căuta şi el, ca şi dânsa, căpşuni, cari 
sunt una din mâncările cele mai plăcute 
ale urşilor, şi se apropia de ea fără s’o fi 
băgat încă de semă.

Cu totă frica grozavă, ce încercâ, 
Dómna tot nu uita povaţa omului ei de 
credinţă, şi se furişa cât putù mai fără de 
sgomot înainte, şi pe urmă ìncepù să urce, 
Cârceii murelor şi căpşunelor i-se acăţau 
de haine şi o ţineau în loc, ca şi cu nisce 
lanţuri. Trebuia să lupte la fiă-care pas, şi 
audea mereu jos cum călca ursul tufişurile 
ou labele lui cele late şi cum îndruga li- 
niştitu’i mormăit, pe care ţiganii, când îl 
aud, 4ic: „că citesce, că e fecior de popă“ .

In sfîrşit scăpa de ierburi şi, fără sé 
se uite îndărăt, ìncepù să urce în sus pe 
pietrele cele netede, cari ardeau de căl
dură.

Pulsul îi bătea aminterl de tare. Inima 
îi svîcnea de sé sară din loc ; piciórele 
mai îi înţepeniseră. Dér frica îţi dă o pu
tere şi o stăruinţă grozavă. Nu se odihni, 
pănă ce nu ajunse pe o stâncă aprópe 
perpendiculară, pe care cădu în genunchi. 
D’acolo putea să urmàréscà mişcările ursu-

lui. întâi şi întâi el cercetă peştera, scóse 
carnea afară, mânca pómele, şi după-ce 
scotoci un cés întreg, întră în peşteră de 
se culca pe patul ei.

Cât nu mulţumi ea în sufletul ei pre- 
vécjétorului Ştefăniţă, fără de a cărui po- 
vaţă s’ar fi pomenit singură faţă în faţă 
cu fiara îngrozitore !

Vremea trecea. Ra4ele sórelui o is- 
biră drept în creştet şi ea tot îngenun- 
chiată sta, ne mai putând de sete, ră4i- 
mată în mâni şi cu privirea ţîntă în jos. 
Căci acum îi era frică, că s’o întorce Şte- 
f&niţă şi n’o putea să’i dea de veste, că 
ursul era în peşteră. Décà nu s’ar mai în
torce? Prea zăbovea mult. Atunci desnă- 
dejdea era p’aci să’i învingă inima şi era 
aprópe să se prăbuş0scă după stâncă, de 
frică.

Dâră gândul, că trebuia să însciinţeze 
pe tovarăşul ei şi să’l scape de primejdie, 
o ţinu.

Un vultur se rotocolea în linişte îm
prejurul stâncei la piciórele ei. Alt nimic 
nu se mişca. In sfîrşit sórele ìncepù să 
apuie; umbrele copacilor se lungiră. Décà 
o înopta pănă nu s’o întorce Ştefăniţă?...

Dér audì o mişcare în pădure, şi nu-
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Io aceeaşi 4* după amé4ï s’a ţinut 
esamenul ca elevii soólei nostre din Usu- 
seu. învăţător d-1 Aurelia M ir cu. Progres 
şi aci fòrte mulţămitor. Pe lângă D-l pro
topop, oa inspector, şi d-1 George Iosif, ca 
oomisar, au mai participat inteliginţa din 
loc, d-1 şi d-na Haubert, apoi Comisiunea 
şcolară, comitetul parochial şi o parte din 
primăria oomunală. Aici asemenea s’au îm
părţit cărţi oa premii elevilor din partea 
institutului „Lipovana“ şi a Comitetului 
par., ér bani din partea D-lui Haubert, is
pravnic domenial, şi a comis, scolare. Aici 
s’au esaminat 27 elevi.

In aceste trei comune din urmă, cari 
se ţin de protopopiatul şi inspectoratul Li- 
povei, tot-déuna învăţătorii şi-au făcut da- 
torinţa în mod fòrte brav.

Todea Şoiman.

Scólele române din Braşov.
Joia trecută s’a făout la scólele ro

mâne medii din Braşov încheierea solemnă 
a anului scolar, împărţindu-se premiile şi 
cetindu-8e dasifioaţiunile elevilor.

După o cântare, esecutată de corul 
studenţilor sub conducerea d-lui profesor 
de musică N. PopovicI, d-1 director al scó- 
lelor medii Virgil Oniţiu, printr’o vorbire 
adresată tinerimei scolare, arăta însemnă
tatea 4ilei» în care se văd ródele muncii 
de un an a şcolarilor, şi făcu. tot-odată 
câte-va oonstatărl ìmbucuràtòre cu privire 
la avântul acestor soóle. In anul soolar es
pirai numărul soolarilor îmatriculaţl s’a spo
rit cu 40 ; progresul în studii de asemenea 
s’a îmbunătăţit in mod simţitor, ceea ce 
dovedesce faptul, că din numărul total al 
şcolarilor, abia 10°/0 s’au găsit nevrednici 
de-a fi înaintaţi în classe mai înalte, pe 
când în anul scolar dinainte numărul aoes- 
tora a fost de 15°/o.

Vorbirea d-lui director Oniţiu a fost 
urmată de vii aplause. I-a răspuns d-i N i- 
colae Strèvoiu, preşedintele Eforiei scolare, 
esprimând mulţumită corpului profesoral 
pentru aceste ìmbucuràtòre constatări. Vor
birea d-sale a fost de-asemenea călduros 
aplaudată. Mai urma o cântare din partea 
corului, după care se cetiră clasificaţiunile 
şi se împărţiră premiile.

Se întrunise un public fòrte număros 
de bărbaţi şi dame. Au fost de faţă apròpe 
toţi fruntaşii societăţii române din loc. Tòte 
an decurs în cea mai esemplară ordine, şi 
decă am mai avé ceva de dorit, ar fi, ca 
împărţirea premiilor însăşi să nu se mai 
facă in viitor tocmai la încheiere, când 
deja publicul începe a se depărta, ci să se 
facă când se cetesc, din partea fiă-cărui 
profesor de clasă, clasificările şi se publică 
numele celor premiaţi, şi atunci să urmeze 
premiarea cu-o ceremoniă corăspun4ătore 
solemnităţii actului, şi nu fără concursul 
musicei séu al corului, care ar trebui să 
salute pe cei mai vrednici dintre scolari în 
presenţa întregului public.

rîse fiara, căreia îi atârnau şi acum împre
jurul gurei bucăţi pline de sânge din car
nea ce mâncase.

La început nici nu vru să’şi arate 
crana. Dér Elena nu se lăsa de el, pănă nu 
se învoi să ’i-o lege cu bucăţi de cârpe 
rupte din rufele ei.

— Am furat porumbul! 4̂ se Ştefă
niţă; şi începu să rî4&, pe când spinteca 
.şi jupuia ursul, pe a cărui blană mole tre
buia să se culce Dómna d’aci înainte.

Ea se uita la el şi’l mustra.
— Dér décá or fi avut bieţii omeni 

nevoie de el ? Barăm să li-1 fi plătit!
— Cu ce? întreba el. A!... Domnul 

a scăpat, urma e l; e în Ciceu şi îşi adună 
Armata. O să vie să te ia peste câte-va 
4ile, Măria T a !

— Şi tocmai acum îmi spui?
Ştefăniţă se uita la ea.
— Apoi aveam mai întâi o vorbă de 

vorbit cu ursul, şi n’a vrut bată’l pustia!
Râsul Dómnei răsuna pentru întâi» 

oră limpede, ca argintul. JŞi pe urmă rîse 
ér mult, căci Ştefăniţă fileu ursului o ple
căciune şi îi 4Î86: bun, de îngăduie 
sé spui Dómnei ceva... numai niţel... şi pe; 
nirmă ne-om lupta.“

De rândul acesta s’au dat ca premii 
cărţi prea frumóse şi alese românescl în 
valóre mult mai mare, ca în anii de mai 
înainte.

*

De-odată cu cetirea clasificaţiunilor, 
s’a împărţit şi VA X X X I  Programă a Gim
nastului mare public român de rehg. gr. or. 
din Braşov, a Scólei comerciale şi reale şi a 
scólelor primare împreunate cu gimnasiul pe 
an. scol. 1894—95, publioată de Virgil 
Oniţiu, directorul şcolelor medii.“

Acostă programă conţine 122 pag. In 
partea primă o prefaţă de director, în 
care se arată, oă corpul profesoral dela 
şcolele medii române din Braşov a început 
să ţină din timp în timp anumite oonfe- 
renţe pedagogioe, cu scop de-a discuta 
asupra câte unei oestiunl pedagogice, im
puse de raporturile deosebite ale învăţă
mântului secundar. In aceste conferenţe se 
însărcina câte unul din membrii corpului 
profesoral să presinte un raport asupra 
unei oestiunl, care apoi se discuta de în
treg corpul profesoral şi ca résultat con- 
ferenţa vota séu în formă de tese, séu de 
concluse formale, principiile directive, séu 
disposiţiunile normative, cari au résultat 
din studiarea şi discuţia cestiunei.

Aceste resultate ale conferenţelor pe
dagogice sunt publicate în partea primă a 
programei şi sunt următorele : I) Trata
mentul escepţional ca mij loo aspru de dis
ciplinare, raportor: d-1 director V. Oniţiu.
II) Higiena, ca obiect de învăţământ în 
şcolele medii, raportor d-1 prof. Dr. Iosif 
Blaga; III) Cestiunea ocupaţiunii private 
a şcolarilor, în deosebi a celor d’n gim
nasiul superior, raportor : d-1 director V. 
Oniţiu. IV ) Plan de învăţământ pentru 
limba latină la gimnasiul gr. or. rom. din 
Braşov, luorat de d-1 prof. V. Goldiş.

In partea a doua a programei ur- 
mézâ datele şcolare, din cari însemnăm ur
mătorele :

La gmnasiu au funoţionat 12 pro
fesori, dintre cari d-1 V. Oniţiu are 5 ani 
de funcţiune, Ión Popea 30, Pant. Dima 
29, Ip. IlasiövicI 26, Laz. Nastasi 24, Nic. 
Pilţia 17, Paul Budiu 15, Dion. Făgărăşanu
11, V. Goldiş 9 (dintre cari 3 la Caran
sebeş), Dr. Ios. Blaga 4, Dr. I. Bunea 1, 
Pomp. Dan 2. — La şcola comercială au funo
ţionat 11 profesori, dintre cari : Bart. Baiu- 
lesou are 28 ani de funcţiune, Ios. Maxim 
26, Dr. I. Bozoceanu 21l/2, 1* Socaoiu 
15, G. Chelariu 15, Andreiu Bârseanu 14, 
Ión C. Panţu 13, Ars. Vlaicu 9, Nic. Bog
dan 2, I. B. Boiu 1, ér catedra de limba 
francesă, fiind vacantă, s’a suplinit. Ca 
profesori secundari: Nic. Popoviciu cu 8 
ani de funcţiune pentru musică, P. Roşea 
cu 3 ani pentru gimnastică; catedra de 
desemn s’a suplinit. Profesori estra-ordi- 
narl: Dr. G. Baiulescu medic, pentru hi- 
gienă, şi G. Tomas, preot în Tohanul ve- 
chiu, ca catechet pentru elevii gr. «at.

Elena alese doi ştiuleţl frumoşi de 
porumb, şi se puse să’i cocă la foc, pănă 
ce li-se prăji bine bóbele aurii. Ii dete 
unul lui Ştefăniţă şi pe celalalt îl duse la 
buzele ei cele roşii. Ştefăniţă se uita la ea 
cum ronţăia bóbele cu dinţişorii albi, ca de 
şorece.

— Ce-aşI da să sciu, ce s’o fi făcut 
Toma, care mi-a dat calul, 4ise e& de-odată, 
oprindu-se.

— Ăla a murit! răspunse Ştefăniţă, 
şi îşi ve4u liniştit de mâncare.

— A  murit! striga Dómna, deschi- 
4ând mari ochii ei frumoşi. A  murit pen
tru mine!

El muşca şi mai adânc din ştiuletele 
de porumb şi mormăi ceva despre noroc: 
ea nu pricepu, ce 4ice-

— Dér cum au pus mâna pe el?
— S’a dat prins.
— S’a dat prins? Cum şi de ce?... 

spune Ştefăniţă!
— Li-a spus, cum că el ar fi Domnul, 

şi Turcii au cre4ut şi s’au întors cu el în
dărăt o bucată bună de drum, şi ţipau de 
bucuriă, pănă ce ţăranii, proşti cum sunt, 
de nicl-odată nu pot să-şi ţie gura, ll-au 
spus cine e, şi atunci unde s’au mâniat pe

Salariile profesorilor s’au sistemisat în 
aoest an definitiv astfel: salarul unui pro- 
fesor definitiv. 1200 fl., cinci ouincuenalii 
de câte 100 fl. şi bani de cuartir 200 fl.; 
directorul mai are şi un adaus de 300 
fl., âr bani de cuartir primesce 300 fl. Sa
larul unui profesor provisor (fără alte emo- 
lumente) 900 fl., al unui profesor suplent 
(fără alte emolumente) 800 fl., al unui 
profes. secundar definitiv 800 fl., cinci cuin- 
ouenalii de câte 80 fl. şi bani de cuartir 
150 fl. Salarul unui prof. seoundar provi
sor şi catechet (fără alte emolumente) 600 
fl. Diligenţii şcolei comerciale şi reale pri
mesc o remuneraţiune de oâte 150; remune- 
raţiunea bibliotecarului 100 fl.

Fondul pentru ajutorarea şoolarilor să
raci şi a şoolarilor bolnavi la încheiarea 
analui şcol.: 1831 fl. 96 cr.; Fondul „Bă- 
laşa St. Blebea“ pentru premiarea şcolari
lor distinşi în musică: 291 fl. 51 cr.

La şcola elementară capitală de patru 
classe ordinare şi două paralele pentru oo- 
pii, şi pinol classe pentru copile, au funo
ţionat: 6 învăţători la copii şi 6 la copile, 
la şo61a de repetiţiune 2, grădinărit 2, etc.

Numărul şcolarilor îmatriculaţl: la gim- 
nasiu 325, la reale 148, la comeroiale 88. 
Cu totul la şo61ele medii îmatriculaţl 561. 
După religiune aceştia se împart astfol : 64 
gr. cat., 4 ev. lut., de legea mosaică 3, 
toţi ceialalţl gr or. După naţionalitate: 2 
Germani la reale, 2 Slovaci în gimnasiu,
3 Jidani (dintre cari 1 în gimnasiu şi 2 
în reale) şi 3 Bulgari (2 la reale şi 1 în 
gimnasiu). Toţi ceialalţl sunt Români. După 
locul nascerei: 93 din oraşul Braşov, 71 din 
comitatul Braşovului, 26 din România, 1 
din Germania, 2 din Bulgaria. Ceialalţl din 
alte comitate.

La şcola elementară capitală au fost 
îmatriculaţl 402 copii şi 236 copile, er 
şoola de repetiţiune 47 băeţî şi 43 copile.

Suma totală a şcolarilor îmatriculaţl la 
şcolele nostre centrale: 1289, mai mult cu
OS, ca în anul precedent.

Convocare.
Despărţământul X X I (Năsăud) al Aso- 

cieţiunei Transilvane va ţine adunarea ge
nerală de ăst timp în Sângeorgiul român la
4 August it. n. cu următorea programă:

1) La 8 ore a. m. serviciu divin so
lemn în biserica parochială; 2) La 11 6re 
deschiderea adunărei; 3) Raportul general 
despre activitatea comitetului despărţămân
tului dela ultima adunare generală; 4) Es- 
miterea unei comisiunl de 3 pentru esa- 
minarea raportului şi censurarea socotele- 
lor, apoi a altei comisiunl pentru inoassarea 
taxelor şi înscrierea de membri noi;5;Ho- 
tărirea unui premiu pentru cea mai bună 
disertaţiune asupra obiectului: „Cum se pote 
promova cultura pomilor la poporaţiuuea 
de pe teritoriul despărţământului“ ; 6) Ale
gerea oomitetului pentru periodul 1896—98,

el şi mi ţi-l’au schingiuit.... de a fost vai 
de mama lui!

Dómna se înfiora.

— Bietul Toma! 4̂ se e& cu lacrimile 
în ochi.

— Bine c’ai scăpat dumnéta, Măria Ta!
Rana lui Ştefăniţă nu era aşa de uşoră,

cum 4i°ea el.

începuse să-l prin4ă nisce friguri tari 
şi zăcea în pesceră aiurând, ér în aiurări 
voţbeş- mereu de Elena. Ea nu mai avea, 
decât câţl-va ştiuleţl de porumb, de óre-ce 
ursul mâncase totă mâncarea. Aduna căp
şuni pe cât putu. Curând băga de sâmă, 
că puterile bolnavului scădeau într’un chip 
îngrijitor. Atunci se hotărî să plece ea la 
venătore; la început nu nemeri nimic, de 
mai multe ori, dér pe urmă omorî destul 
vânat de se putu hrăni şi pe ea şi pe bol
nav. In sfîrşit îl lăsară frigurile, şi că4u 
într’un somn adenc, întremător. Intr’o 4* 
i-se păru, că aude un ţipet scurt de frică şi 
pe urmă un sgomot de luptă puternică, 
într’o clipă fu în picióre şi se repe4i la 
arme; nu găsi de cât o lance re4imată 
de zid ; puse mâna pe ea. Când eşi în gura 
peşterei, vă4u pe Dómna, care cu paloşul

conform § 19 din Regulament; 7) Alegere* 
a doi delegaţi pentru adunarea generală a 
Asooiaţiunei, ce se va ţinâ la Blaşiu; 8) 
Cetirea de disertaţiunl ; 9) Propuneri even
tuale; 10) Statorirea locului pentru adu
narea generală proximă şi disposiţiuni pen
tru autenticarea proeesului verbal; 11) în
chiderea adunării.

Acéstà adunare generală prin acésta 
se convocă, şi toţi membrii Asociaţiunei 
din despărţământul acesta, preoum şi spri
jinitorii aceleia sunt invitaţi să ia parte la 
adunare.

Din şedinţa comitetului despărţămân
tului X X I, ţinută în Năsăud la 5 Iulie 1895

D r. Ioan Pop, Greg. Pletos,
vicar, director. secretar.

PoSt de înveţătore.
Neputându-se completa postul de în- 

văţătore lângă şcola de fetiţe confes. gr. 
cat. română din Şomcuta-mare după con
cursul escris ou terminul de 31 Martie a.
o., prin acésta se publică concurs nou cu 
terminul de 8 Septemvre n. c. când va fi 
alegerea.

Emolumintele împreunate cu acest 
post sunt: 1) Salar anual 300 fl. solvin4î 
regulat din cassa bisericei, în rate lunare 
anticipative ; 2) Relut pentru cuartir 40 fl. ;
3) Pentru lemnele de foc 40 fl., din cari 
este a-se încă^i şi sala de propunere ; 4) 
Pentru scripturistic 20 fl.

Cererile scrise cu mâna propriă şi pro- 
vă4ute cu : estras matricular, testimoniu
preparandial, atestat de cualificaţiune, _
eventual alte documente despre conduita 
şi serviţiul de pănă acuma, — sunt a se 
înainta pănă la terminul sus indicat preşe
dintelui senatului şcolar Ioan Serb în Şom
cuta-mare (Nagy-Somkut).

Şomcuta-mare, 10 Iulie 1895.

Senatnl şcol. confes.

Mulţămită publică,
Haţeg, Iunie 1895.

Sinodul parochial gr. or. din opidul 
Haţeg şl-a propus a procura, prin comi
tetul său, uu clopot mare în locul celui 
crepat; tot-odată din propriul indemn şi 
din iubire cătră sânta biserică, şi d-nii B. 
Popoviciu ou soţia sa Susana, şi Ion Baciu 
cu soţia sa Şarlota, au promis a procura 
din al d-lor câte-un clopot în locui celor 
două mai mici, oa astfel comaadându-le 
de-odată tòte trei, din unul şi aoelaşî *loc 
să armonieze mai bine.

Cuvântul trup s’a făcut. Clopotele 
s’au comandat din Wiener-Neustadt, şi au 
sosit, oostând clopotul oel mare 671 fl. 88 cr.

D-l Bucur Popoviciu cu soţia sa Su
sana pentru al doilea clopot au plătit 410 fl. 
D-l Ión Baciu cu soţia sa Şarlota n. Theo- 
dosiu a plătit pentru cel mai mic suma de 
221 fl. 94 cr., pe lângă acestea, comuna

lui în mână, se apăra, ca o leoică, în po
triva a doi Turci.

Ştefăniţă nu se mai simţi slab. Serepe4i 
la unul şi-l pocni în cap pănă nici nu băga 
Dómna de sémá. Celalalt vrù să fugă, dér 
îl trânti la pământ, şi-l sugruma chiar cu 
brâul lui.

Cel d’întâi tot mai răsufla.
— Mai vin şi alţii? îl întreba Ştefă

niţă. Murindul clătina din cap. Ori că nu 
înţelesese întrebarea, ori că nu vrea să 
spue nimic. Elena sta ră4imată de zidul 
de stâncă, galbenă ca céra. Acuma, când 
trecuse primejdia, femeia cea îndrăsnâţă 
se temea. Ştefăniţă vrù să târască încolo 
trupurile mòrte, dér nu putù, căci odată 
cu siguranţa îl cuprinse şi lipsa de putere. 
Elena îi stropi pleópele şi buzele cu apă 
rece.

— Ce se fac? întreba ea simplu.
El arătă morţii cu mâna.
— Ori ei, ori noi trebue să plecăm 

de aci.
— Noi! noi să plecăm, striga ea cu 

grabă.
El se uita lung la ea, şi ofta adânc.
— Tu nu poţi umbla! Nu-i aşa, eşti
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parochialâ a suportat şi spesele cu facerea 
scaunului şi aşecjarea clopotelor în turnul 
bisericei, cu circa 200 fl. Clopotele s’au 
sfinţit Duminecă in 28 Mai v. e., prin ad
ministratorul protopresbiteral Avram Stanca, 
asistat de preoţi Dionisie Ungur şi Ión 
Medrea, cu solemnitatea şi pompa cu
venită'.

Deci comitetul parochial, aducând acésta 
la eunoscinţa publică, vine a-şi implici o 
sântă datorinţă a esprima şi pe acéstá cale 
sincera sa mulţămită pentru marinimósele 
fapte şi generósele jertfe aduse de cătră 
vredmcile íamilii: B. Popoviciu şi Ión 
Baciu, făcute în semn de iubire, stimă şi 
veneraţiune pentru biserica nostră. Tot
deodată venim a esprima mulţămită tuturor, 
cari au contribuit cu dinarul lor la acope
rirea spes^Jor cu procurarea clopotului ş- 
facerea grilajului la biserică.

Tot asemenea mulţămim M. O. D. 
adm. protopresbiter Avram Stanca, care 
pentru a-ne face o sărbătore marétá şi în
semnată, n’a cruţat ostenóla, nici afacerile, 
ci a venit în mijlocul nostru cu buouriă şi 
cu plăcere, ca in totdéuna când cere tre
buinţa.- In tine nu putem trece cu vederea 
(sacrificiile epitropilor parochiaii, cari în 
administrarea averei bisericescl au arătat 
interes, iubire şi itragere cătră biserică 
totdéuna.

D-nii epitropl Ştefan Şelariu şi Todor 
Făgăraşiu au merite neperitóie întru chi- 
vermsirea averei bisericesc! cu dragoste şi 
şi cu atragere cătră biserica nostră, pentru 
ce venim a le esprima sincera nostră mul- 
ţâmitâ, dor;ndu-le mulţi ani pentru pros- 
perarea, bmele şi înflorirea bisericei nóstre.

Din şedinţa comitetului parochial gr. 
or. din Haţeg, la 18 Iunie 1895.

Ambrosm Bersan, AHc. Sănzian,
preşedinte. secretar.

m c i - i i E i w

Vindecarea rîiei.

Pentru ca sé putem vorbi des
pre vindecarea rîiei, trebue mai în
tâi u sé seim, ce este rîia?

Rîia nu este a ltceva, decât un 
fel de păduchi séu părăsiţi, cari îşi 
cauta locuinţa în. pielea omului. Pa- 
lasiţii aceştia rod in piele ca carii 
în lemn şi produc o mâncărime gro
zavă. Rîiosul nu găsesce odihnă, nu 
pote dormi nóptea şi în urma acésta 
slâbesce, ér decă nu caută a se vin- 
dfcca în curând, părăsiţii se afundă 
tot mai adènc în corpul omului, îi 
strică sângele, mănâncă, rod şi fac 
stricăciuni mari în trup, ór bolnavul 
cade la o slăbiciune mare.

Rîia este o bòia fòrte lipiciosă, 
càci părăsiţii se împrăştie în aşter
nut şi pe haine, ér decă cine-va

dorme într’un ast-fel de aşternut, 
ori ca îmbracă haina unui rîios, pă
răsiţii se lipesc şi de el. Ast-fel se 
transplântă rîia dela unul la altul, 
aşa că o singură persóná ample de 
rîie adese*orî nu numai pe toţi mem
brii din familia, ci şi pe mulţi alţii, 
cari vin în atingere cu un asemenea 
bolnav.

Vindecarea rîiei este uşoră. T re
bue sé căutăm a ne scăpa de aceşti 
părăsiţi scârboşi şi îndată vindecarea 
urmézá de sine. Unele mame caută 
a-şi scăpa fiii molipsiţi de rîie bă- 
gându-i în cuptóre de copt pânea/ 
după-ce mai întâiu cuptorul a fost 
încălzit strajnic. Póte ori-cine se-şi 
închipuescă, la ce torturi sunt es- 
puş! bieţii copii prin acest barbar 
metod de vindecare. Adevérat, că 
părăsiţii fiind astfel arşi şi nimiciţi, 
bolnavul póte se scape de rîie, dér 
ce suferinţe grozave trebue sé în
dure el, păoă când se vor arde toţi 
părăsiţii, mai ales décá aceştia au 
intrat adènc în piele? De-odată cu 
arderea părăsiţilor, se arde şi pielea 
copilului, ba uşor pot sé ’i-se atace 
chiar şi creerii şi vrènd a ne scăpa 
de un reu, dăm de altul şi mai 
mare.

A lţii caută a-se scăpa de rîie. 
prin felurite unsori. N ici acest me
tod de cură înse nu este practic, 
căci prin ungerea pielei se astupă 
porii, se împedecă respiraţia pielei 
şi aeéfeta în tot-déuna pricinuesce 
slăbire şi bólé ; ba multe dintre un
sori conţin argint viu şi alte materii 
veninòse, cari întră în sânge şi-l în- 
venineză mai mult séu mai puţin.

Cel mai nevinovat, mai bun şi 
mai uşor mijloc pentru vindecarea 
rîiei este apa caldă. Bolnavul sé 
facă o baiă caldă (80— 82°) de 15 
minute şi sé se frece în acelaşi timp 
cu un săpun aspru, ori încă şi mai 
bine cu săpun verde, cumpérat din 
farmaciă. Atraşi de căldură, pără
siţii es de-asupra pielei, de unde 
apoi, spălându-se corpul bine cu apă 
curată, fiă rece ori caldă, cum şi cu 
puţin săpun obicinuit, părăsiţii se 
curăţă şi, decă acéstá baiă se face 
de 2— 3 ori, pielea rémáne curata şi 
bolnavul scapă de rîiă. Mai sigură 
încă este vindecarea, décá bolnavul 
eşind din baia dintâiu, intră numai 
decât într’un alt vas cu apă caldă, 
înse próspétá. L a  urmă înse totuşi 
trupul trebue clătărit puţin cu apă 
rece.

Kneipp spune, că cel mult cu 
doué, rare-orî cu trei băi de acestea 
a vindecat radical nenumeraţi rîioşi. 
Ve4i bine, după baiă trebue luate

rufe tórte curate, căci décà îmbracă 
tot hainele de mai ’nainte, se mo* 
lipsesce din nou, de óre-ce în aceste 
haine, mai ales ìnsé în rufe, se află 
fòrte mulţi părăsiţi.

MULTE ŞI DE TOATE.

De ce nu póte m erge nici un advocat fn 
raiu.

Abia ajunse cel d’intâiu advocat în 
ceriu — cine scie pe ce căi laterale — şi 
sé şi lega de sf. Ioan botezătorul. rSan 
Giovani“ , dise el, „se vede, că pănă acum 
n’a fost nici un advocat în ceriu. Cum, tot 
bătrânul Petru mai ţine cheile ? După ce 
drept? Aşi vrea sé sciu. Tu eşti vér ade
vérat în gradul prim cu domnul Isus Christos. 
Tu ai mers înaintea lui şi ai lucrat pentru 
densul, când nici nu era vorba de Petru. 
Tu ţi-ai dat capul pentru adevăr şi ai 
rămas totă viaţa credincios Mântuitorului, 
fără ca să fi cântat cocoşul vre-odată pen
tru tine. De aceea 4ic eu, că nu se póte 
suferi din punct de vedere de drept, ca 
sf. Petru sé fiă succesorul D-lui Christos.“

— „Tu n’ai nedreptate“ réspunse sf. 
Ioan, „dér testamentul e făcut dejau.

— „Dér pentru aceea nu urmézá, că 
trebue sé rémáie aşa şi pe viitor. Poţi 
strica testamentul“ .

— „P ’al nostru nu cred aşa uşor“.
— „Un advocat dibaciu e în stare 

s’o facă şi asta“ .
— „Atunci ce ar fi de făcut“ ?
— „Un proces“ .
pis şi făcut, advocatul face acusa 

şi i-o trimite S-tului Petru. Acesta cetesce 
actul, şi desi îl pricepea numai pe jumă
tate, totuşi înţelegea, că lucrurile sunt pen
tru el cam delicate.

Intr’o di trimite acusatorilor séi urmă
torul răspuns:

„Iubite frata în Christos, aceea ce spui 
tu în causa ta, nu mi-se pare nici mie a 
fi fără de nici un temeiu, deşi s’ar pute 
réspunde la multe. Sé facem dér procesul! 
Numai tu trebue sé mai îngădui puţin.

„Tu ţi-ai găsit advocatul téu; să aş
teptăm ; pănă ce va veni în ceriu al doilea 
pentru minew.

De atunci a fost Sf. Petru mai atent 
la uşile raiului, şi de câte ori s’a arétat 
vre-un advocat, tot-déuna l’ai putut audi 
strigând cu o voce puternică: „In iad cu 
advocaţii“ .

Térgutü de rîmâtor! din Steinbruch.

S t a r e a  r î mă t o r i l o r  a fost la 
8 Iulie de 30.436 capete, la 9 Iulie au 
intrat —.— oapete şi au e^it 331, rămâ
nând la 10 Iulie un număr de 30.298 oapete.

Se notézá marfa: ungurésca v e c h e

g r e a  dela —.— cr. pănă la —.— cr 
marfă ung ur é s c á  tineră g r ea  dela. 
56.— cr. pănă la 57.— cr., d e mi j l o c  dela 
55.— cr. pănă la 56.— cr. uş0ră dela 
55.— cr. pănă la 56.— cr.

O á ű . e n d . a . r ' a l T Ó .  s é p t é m á n e L
IUNIE are 30 4ile. CIRESAR.

ţ)ilele

Durn.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sâru.

Călend. Iul. y.

2 f  Vest. Preacur.
3 Mart. Iacint
4 P. Andr. Crit.
5 P. Atan. şi Ant.
6 C. p. Sisoiecelm.
7 C. p. Toma şi Ac.
8 f  S. m. Procopiu

Călend. Gregor»

.14
15
16
17
18
19
20

Prof. Daniel 
f  Impăr. apos, 
Walter 
Alexie 
Camila
Vicenţiu de P. 
Prof. Ilie

Cursul tocur i l or  p r i v a t e

din 10 Iulie 1895.

câmp. vmlfc.

Basilica 8.10 8.25
Credit . . . . 199.25 200 25
Clary 40 ii. m, c. 5 k 2 j 60.25
Navig. pe Dunăre 140. — 150.—
Insbruck . 2 3 . - _ _̂
Krakau . . . . 2 7 .-- 2& 50
Laibach . . . . 23.— 24.—
Buda . . . . 61 — 62.—
Pal ffy . . . . 60.— 60.50
Crucea roşie auitr. 1 8 , - lá.50

dto ung. , 11.25 11.75
dto itai. ___ ___

Rudolf . . . . 23.50 24 50
Salm . . . . 71.50 73 30
Salzburg . . . . _,— 28.50
St. G-enois 73.— 74.—
Stanisiau . . . . 42.75 46.—
Trieitine 4 1/î u/0 100 m. c. 150.— -,_

dto ' 4% 50 72. ■■ 76. -
Waldstein 51.2 5 55 25
gerbescl 370 19 25 20.25

dto de 10 irancl 28 - 3’ —
Banca h. ung. 4u/f, 129 60 130 60

Preţurile cerealeor din piaţa Braşovu.
Din 12 Iulie st. n. 1895

Misura séu
greutatea |

Valut8 a
Calitatea. triacă.

ft. (if.1
1 1

'801 H. L. [ cel mai irumofi o

)T Grâu <! mijlociu . . 5 30
[mai slab . . 5

1 Grâu mestecat . . 3 80
j )  ! 
n

( frumosă . i 4 _
SScar& l mijlooi& . ’ 3 50

i frumos 4 —
f 0rz l mijlociu . 1 3 50
1

n

îi I
~ _ î frumos 

ves {mijlociu
2 40

)? 1 Cucuruz.................. 5 —

4 80
! o 80
! Li n t e ..................j 7

F a s o le .................. 5 20
Sămânţă de in . 10 _
Sămânţă de cânepă 4 80
Cartofi................... 1 50
Măzeriohe . . . . — —

1 kilă Carnea de vită . — 48
j )

lOOkil.

Carnea de porc . . — 48
Carnea de berbece — 32
S^u de vită prdspăt 21 —

Său de vită topit 32 —

prea slab, nu poţi face drumul cel lung 
pănă la Ciceu?

— Ba o să merg!
Luară ceva de mâncare şi Elena lua 

şi blana de urs la spinare, şi când se în
sera, înfăşură pe bolnav într’însa, şi îl 
culca sub un copac, er ea stătu de padă 
cu paloşul în mână. Ştefăniţă nu-i spusese, 
că mai căpătase încă o rană din care sân
gele începuse să prelingă încetişor!

Elena se simţi pierdută. <11 lega cu 
frun4e late, căci mai nu mai avea rufe pe 
densa.

încălţămintea trebui să o arunce, căci 
se rupsese. Şi sta aşa, desculţă, înfăşurată 
în manta, cu părul fluturând împrejurul ca
pului, cu paloşul în mână şi păzea somnul 
neliniştit al apărătorului. Luna lumina pă
durea şi Ştefăniţă era aşa de galben, în cât 
biata femeiă cre4u, că a murit.

Atunci se uita la el, cu ochi pătrun- 
4etori, şi desnădejdea îi cuprinse inima.

— Ce se face Domna decă mor eu, 
aiura Ştefăniţă. Barăm de aşi avea numai 
o şuviţă de păr de la densa, ca s’o duc cu 
mine în mormânt.

Ea îi mai puse o frundă udă pe rană 
şi în mână o şuviţă, pe care şi-o tăia cu 
paloşul El ofta şi adormi. Domna vegliiâ.

|
De-odată i-se păru, că aude în partea din 
cătrou veniseră ei, sgomot de copite şi 
strigăte tari.

Sări în sus şi căutâ să-şi astîmpere 
bătăile inimei, ţiindu-şl răsuflarea. Décá mai 
veneau şi alţi Turci? Se uita la paloş şi 
trupu-i tânăr se cutremura de tema morţei, 
căci se gândi să se omóre, pentru ca să 
nu mai deştepte pe credinciosul ei, ca să-i 
facă cea din urmă slujbă. Asculta bine, şi tot 
mai desluşit se au4ea strigătul de chiămare, 
tot mai aprópe sgomotul copitelor pe pă
mântul din pădure. Tocmai trecea un nor 
peste lună. îşi puse în gând să-şi împlânte 
paloşul în inimă când o trece norul şi 
când se va ivi cel dintâi vrăşmaş. Sgomo
tul se apropia, dér mai încet prin întune
cime. Norul ìncepù sé se argintéscá pe 
margine, luna îl sparse şi îşi făcii loc 
de eş.

— Vin, Ştefăniţă! striga Dómna în
spăimântată.

Vrù să-şi îndrepteze paloşul spre piept, 
dér mâna îi tremura.

— Asta este tréba mea, dise Ştefa
ni încruntat.

Şi îi lua paloşul din mână şi stete în 
faţa ei galben, ca ângerul morţii.

— Eu mă ţiu de făgăduială, şi tot

paloşul ésta mi-1 voi împlânta pe urmă şi 
mie în inimă.

Strigătele se au4iră mai aprópe, Şte
făniţă ridica braţul, Dómna îşi pleca capul 
frumos, aşteptând lovitura de mórte. Dér 
de-odată Ştefăniţă lăsa se-i cadă braţul, şi 
se însenina la faţă.

— N’au4i vorbă românâscă, Măria 
Ta! striga el.

— Grăbiţi încoce omeni buni Dómna 
e aici.

Un ţipet de bucuriă îi răspunse şi se 
au4i un glas dicând:

— P ’aici Măria Ta.
Peste o clipă Dómna că4u leşinată în 

braţele soţului ei.
Toţi se repe4iră să-i dea ajutor ; Şte

făniţă se ră4imâ tăcut de un copac şi se 
uita la densa. In sfîrşit deschise şi ea ochii.

— Ce-mi fac copii? întreba ea cum 
se desmeteci.

— Copiii sunt sănătoşi, te aştâptă.
— Aprópe era să nu vă mai văd!
— Draga mea soţiă! 4ise Domnul; 

şi o strînse érási şi erăşi la pieptul său.
Când voi s’o urce pe cal, îi vă4u pi

cioruşele gole eşind de sub manta.
— Ce, desculţă vréi să mergi! striga 

Domnul; şi îi săruta piciórele.
— Voiam să merg la tine, dise ea zimbind.

Pe Ştefăniţă îl puseră pe un cal, şl  

pe lângă el merse un oştân călare, ca să-l 
ţie, căci era slab tare. După aceea sunară 
din corn să se strîngă toţi omenii, şi ple
cară prin întunerecul nopţii tăcute.

Trecuse vreme de atunci. Pe Bistriţa- 
în jos cobora o plută gătită şi împodobită 
cu stéguri, şi cu un umbrar verde acoperit 
ou flori. Pe ea se afla în totă strălucirea 
fericirei şi a frumuseţei Elena Dómna cu 
copilaşii ei; lângă dânsa sta Domnul şi 
vorbea cu Ştefăniţă, care se însănătoşise..

— Tu să rămâi la noi şi ai să fii iu
bit în casa nostră, ca şi cum ai fi de un. 
sânge cu noi.

— Ba nu, Măria Ta; sé mé lăsaţi sé 
plec. Când o fi vre-un résboiu, atunci oiü. 
fi tot-deuna alături de dumniata, dér la 
curte nu sunt bun de nimic.

Şi s’a ţinut de vorbă. Au mai fost 
multe résbóie, pănă ce a scăpat ţ0ra de 
Turci. Unde era lupta mai încinsă, acolo 
era şi el, dér mórtea nu se atinse de dân
sul, măcar că se vîra, unde era mai mare 
primejdia. Acasă la el rémase tot om sim
plu şi tăcut. Când muri, la adânci bătrâ
neţe, pe inima lui se găsi o şuviţă de păr 
frumos şi bălai.
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Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 2 Iulie n. 1895.

Sémi nké

Ca
ai

ita
te

a 
pe

; 
Ue

ot
. Preţul pe* 

100 ohilogr.

dela 1 pănS

Grâu Bănăţenesc 80 6.80 6.85
Grâu dela Tisa 80 6.85 6.90
Grâu de Pesta 80 6.80 685
Grâu de Alba.regala 80 6.60 6.85
Grâu de Bácska 80 6.90 6.95
Grâu ung. de nord 80 .— .—

o ’S Preţul per
Seminţe vechi soiul J w 100 chilei

ori nouè « aO o, dela pănă

Săcară 70-72 5.55 5.60
Orz nutreţ 60-62
Orz de vinars 62,64 .— . —
Or* de bere 64.66 .—
Ovés 39.41 6.26 6 55
Cucuruz bănăţ. 76 . —
Cucuruz aìtù soia 7B .— . —
Cucuruz — . — . —

Hirişcă —

Cursul
Productediv. 8 o i a 1

dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 35.- 40.—
— francesă —  ,-

rosiă 55.— 6o!—
Oleu de rap rafinat duplu - . — -

Oieu de in — . _ —

9
a Uns. de porc dela Pesta 54 — 54.50
aă
î-» V dela ţeră — ,—

Slănină avântată 50.- 51.—O7̂4 Jl afumată 55.- 56.-
AÜ Său ___ , — . —

Q Prune din Bosnia in buţî 11.25 11.75
OfH f l din Serbia în saci 9.50 B.b
O Lictar slavon nou 17— 17.50
P- bănăţenesc ___ -  .—

% Nuci din Úngaria
Gogoşi ungur esci

sèroesci
Miere brută _

) galbină strecurată _—
Ceară de Rosenau T -
Spirt brut _#_ _>—

Drojdiuţa ds spirt

B ursa de Bucureso
din 10 Iulie n. 1895.

“V  a l o i i D
ò-

bè
nd

a. Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Bentă română perpetuă 1876 5%
5%

Apr.-Oct 101.J/.. 
100.3/;Banta amortizabilă . . . . »? ?»

„ „ llmpr. 1892 . . , lan.--lnl 99 %
,, „ din 1893 5% T) >> 99-5;8
r „ 1894 int. 6 mii. ö°/o Apr.-Oct 97. V,
„ „ (Impr. de 32. xj2 mii. 4% lan.-lnlie 87 3/
„ „ (Impr. de 50 mii. 4%

4'Vo
88 »/4

„ „ (Imp. de 274 m 1890 » » 89. V2
r „ (Imp. de45m. 1891 4% M » 88 3/
r „ (Im. de 120 iul. 1891 4% ?’ îî 88 3/4 

102.’/,Oblig, de Stat (Conv. rurale .̂ 6°/o Mai- Not.
Obiia;. Casei Pensiunilor fr. 30T' 10 284.-
Oblig, comunei BucurescI 1883 Ó0/0 lan.--lnl. 97.3/4

„ „ ,. din 1884 5% lai-lor.
„ „ „ din 1888 5% inn.-Dec. —

„ „ din 1890 5%
5%

Mai-Not. 98 -
Scrisuri fonciare rurale . . . lan.-lnlie 93 »/a

„ „ urbane BucurescI 6% 11 ?? 99 3/
î) 5Î ?» 5% TÍ py 90 V8
,, ,, ,, Iaşi » 82.V,

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o
V.N.

98-

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v. _
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 intr. v. 1572.
IBanca a g r ic o lă .................... 5C0 150 v. 285.-
Dacia-România uit. div. 35 iei 200 într. v. 395.-
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 J? 415-
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 335.- -
Soc. Rom. de Constr. uit. div.151. 250 ?J ?? 165.-
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 ?? ?? —.....
^Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 ena. u. d. 0

ICO ?? ?? îoo! -
200 y, ■ J —,_

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei

100. î* —.—
öOG _

„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 n ' ÎOIC *? ?? —.—
Societ. p. const. de Tramways 
20 trancl aur

20< ) ??
20*05)

S C O M P T U S l :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Oasa de Depuneri 
iLondra . . . . 
V iena................

B°/o Paris . . . . 2°/o
«°/o Petersburg . . 4V,°/o
V/o Berlin . . . . 8°/n
2°/„ Belgia . . . . 3°/„
4u/o Elveţia . . . . 3%

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Iulie 1895.

Beata aug. de aur 4% . . . .  128.80
Beuta de coróne ung. 4% • • . 100.10
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4y2°/0 . 125.35
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 103.25
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 122.50
Bonuri rural« ungare 4% . . . 98.55
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 98.75
imprum. ung. cu premii . . . .  158.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 146.75
Renta de hârtie austr..................101.20
Senta de argint austr.................. 101 40
Renta de aur austr.......................123.95
Losuri din 1860 ....................... 157.—
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1077.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 489.25
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 407.60

Napoleoudori............................... 9.62y2
Mărci imperiale germane . . .  59.57
London v i s t a ...........................  121.15
Paris v i s t a ................................ 48.15
Rente de coróne austr. 4%. . . 101.5C
Note italiene................................ 46.10

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Iulie 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.57 Vènd. i
Argint român. Cump. 9.50 Vând. i
Napoleon-d’ori Cump. 9.59 Vând. i
G-albenî Cnmp. 5.75 Vènd. I
Mărci germane Cump. 59.— Vând. —■
Ruble rusesc! Cump. 129.— Vènd. —
Lire turcescl Cump. 10.80 Vènd. —
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vènd. 101.75

Proprietar: Dr, Aurel IWuresianw.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

744,1—8.

PUBLICAŢIUNE.
Comitetul biserioelor române 

gr. or. din Bran, vinde pe calea li- 
citaţiunei publice verbale şi prin 
oferte, în 10 August st. n. a. c. la 10
óre a. m. în cancelaria notarială din 
Bran, pădurea de brad din muntele 
„PR ED U ŞU “, situat circa 8 klm. 
de centrul Branului, de pe un teri
toriu de 20 jugére.

Preţul esclamării fl. 1. 30 pro 
metru cub.

Doritorii de a cumpera au a 
depune vadiu de fl. 260, er ofertele 
timbrate, asemenea provecţute cu vá
diul amintit.

Condiţiunile se pot vede pănă 
atunci în orî-ce cji la biroul comi
tetului subsemnat şi la cancelaria 
notarială în Bran.

BRAN, 9 Iulie 1895.

Biroul comitetului:
Leontin Puşcariu, 

pi eş.
George Babeş, 

secret.

Un invéfàcel, « t *
timonii bune, se  prim esce în ne- 
guţătoria de mărfuri curente a sub
scrisului

G eo rge  Bac*îu,
781, 3—3 eom ersant, In O rést ie.

Nu se mai oferă
în viaţă n ici-odată ocasia

Ä 4  or te se
■ VA. cumpere

ca numai 
pentru

o c o le c ţ ie  sp le z id ic is i d.e 

IO  IO
b u c ă ţ i ( f ^ ) )  I n c i ţ i
fl. 4 25 W  fl. 4.25

1 ciasornicù 
de busunar Pri
ma Anker- Re- 
montoir umblă 
precis, şi cu ga
ranţie de 3 ani.

1 lanţ imi
taţie d’aur pan- 
cer, cu inelù de 
siguranţă şi ca
rabină.

2 inele imi
taţie d’aurù cel 
mai nou fason, 
şi cu similibri- 
liant imit. Tur- 
chis şi rubine.

2 nasturi de 
manjete, aurù 

doublé, giloşate, d  mehanismù patentati!.
1 acù cu broşti. pentru dame fòrte fru- 

mosù, fasonù de Parisù.
3 nasturi pentru Chemisette imitaţ. 

d’aurù.
Tòte aceste 10 obiecte practice costă 

la olaltă numai fl. 4.95 er« Pe de-asupra 
o surprindere extra gratis pentru suvenire 
la firma mea.

Comandaţi iute, pănă se mai află o- 
biecte, că astfelù de ocasie nu se mai iveşte.

Trimiteri se efectuézà ori şi la cine 
cu rambursă. Cui nu-i convine obiectele 
primesce banii ìndérètù, aşa că pentru cum
părătorii este eschisù ori şi ce Risico.

Se póte cumpera dela unica firmă de 
ciasornice

Alfred Fischer,
660,2—6 Wien I. Aàlergasse 12.

Domnii abonenţi, cari încă nu şi-au reînoit abonamen
tul, sunt rugaţi a grăbi cu reînoirea, ca espedarea diarului
U U  S U fe re  în t r e r u p e r e .  Administraţiunea

„Ciazetei Transilvan iei^ .

A v i s .
Subscrisa are onorea a aviaa On. Public, că n e g o ţ t l  

cu  tu rte , ce există de mai mulţi ani în Braşovul vechiu str. 
Lungă Nr. 3, CU mbrtea bărbatului meu n u  su fere Ilic i O 
sch im b are, şi î l  vo i co n tin u a  ca  şi până acum a.

Tot-odată rog. pe On. Public a me onora cu cercetare şi 
comande numerose, care le voi esecuta spre deplină mui- 
ţămire.

Cu tdtă stima:

________ Fritzi Herter.736,4

De închir iat .
IWF“ P ră v ă lia  din strada Hirscher Nr. 7 “* S
vis-a-vis de teatru, care se va  p r o v e  de cu un po r t a l  nou, 
dimpreună cu 3 odăi de locuit, culină, pivniţă, pod şi un magazin 
mare, sunt, o ri în  to ta l, o ri seperat, a-se în c h iria , 
începend din 29 Septemvre 1895.

A  se întreba la subscrisul proprietar

Simeon Damian,
733 2 •-* advocat.

O re le  d e  c a s s ă  d e la  8 —I,

Giro-Conto
la, Toa.ii.ca

Austro-Ungară.
>__________ r

33ALBINA1

INSTITUT DE CKEDIT ŞI DEEC0N0MIÎ 
FILIALA BRAŞOV

Cec.-Conto
la, postă. 
Nr. 505.

depuneri spre fructificare P 1Î1P 41
netto, solvindfi însaş! darea de interese ;

poliţe comerciale CU 5Vioi 
accordi împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari CD 6°joj

Ii Hn a x jl sub cele mai avantagióse11 credite in cont corrent condirmi;
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri CU 6°.o’
" ' ' râie K t « :  inonefle icu preţurile cele 

mai convenabile 
indigene şi străine, în specialii de cele românesc!; 

fără nici o
detragere 

cu celü mai 
urcată preţfi 
în modulü celü 
mai culanta

înainte de 
scadenţă, şi

ori-ee

icassan §i 
A ■ iiări

pe pieţele din ţeră şi 
streinătate,

n sub cele mai! ief
tine condiţiuni ;

magazine şi locuri libere de depou,
sèu s tra t ta  G ă r i i  N r .  4 5 , care, situatü nemijlocitù lângă 
gara drumului de fierü de statü, e legatü prin şine proprii cu 
acesta şi investiti! cu dreptulü de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fierü de statü;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfoTltn 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York U l u i  IU

sub condiţiunile favorabile, parti
culare a acestei societăţi.

Onorabilelorü administraţium de fonduri şi p. t. D-loru 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°j0 ale „Albinei“
ale eăroru cupóne se réscumperá iemegtrulâ fara nici o 

detragere, şi eari se află de vendare în cursul ifilei a bursei 
din Budapesta, în piese de 500, ÎOOO şi 9000 de coróne. 
Comparéndu cursurile şl produsulu celorlalte efecte indi

gene, se póte susţinea cu totu dreptulü, ca

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°jo
suntu a «fi relativii cele m ai i e f t i n e  şi totodata m a i 
p r o d u c t i v e  din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţinii întreită a ipoteceloru pe basa cărora 
se esmitü, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fondare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.

Ó re le  d e  c a s s ă  d e la  8 —1<
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PagiDa 8. GAZETA TEANSIVANIEI Kr. 146—1896

14 er.
metru S t o f e  p e n t r a  r o c h i i  d e  d a m e

se trimit franco 
la domiciliu.

Bogat asortiment de stofe pentru haine de dame, bărbaţi şi băeţij novităţl din 
urmă, ţesături de lână şi bumbac forte solide şi fine cu preţurile fabricei în ori şi ce cantitate.

pentru Elveţia 10 cr. OETTINGER & Co.. ZURICH (Elveţia.) p. Elveţia 10 cr
La cerere se trimite franco bogata nostră col'cţiune de mostre

---- Gravure de modă gratis.------  o

Băile Herculane
(Mehadia).

HERCULESFÜRDÖ, (UNGARIA). •
— Staţiune de Cale ferată, Poşta şi Telegraf. — ‘ 

IES©n,VL3aaîte tla_e:nr».e
de puciosă şi sare cu temperatură terestrică de 55° C.

începutul Sesonului la I Maiu.
Loc de cura climatică. —  Gimnastică suedică şi massagiu. 

Băi electrice. —- Hydro-terapia. —  Rendez-vous internaţional. 
Situaţiune admirabilă în valea romantică a Cernei. —  Prome
nade şi locuri de escursiuni. —  Climă favorabilă. — Situaţiu
ne scutită de vênt. —  Aer ozonic şi liber de praf. —  Palaturi 
de băi. —  Oteluri splendide. —  Salon de cură. —  Luminaţiu- 
ne electrică, —  Musică propriă. —  Orfeu, (Teatru. Variété.)

M e d i c i  r om ân i .
jgpţr* Consultaţi um în tote limbile Europene,

Iu  noţ i une :  cu Trenul Express şi Orient-Express; de la 
Orşova cu Nâile dunerene Bilete cu preţurî reduse.

Frecuenţa în anul 1894: 10,000. 708,7—8

SUFERINŢE BE STOM AC! ŞI URMĂRILE ACESTORA!!
Mijlocul* cel* mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorit precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denea cunoscutul* şi plăcutul*

91Di*. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acest* balsam* preparat* cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitore se dovedesce ca forte foiosiotr* în contra tuturora greutăţiloru de mistuire câr
cei de stomachd, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorii, haemorhoideloru etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a deveniţii acestii balsam* acum unii singurii şi dovedită m ed i-  
e a m e n tu  de eaga p o p o r» !  .

S t ic la , m a r e  c o s t a  X £L, raxcă , 5 0  c r.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

F I Ţ I  A T E N Ţ Î ! ! !
Spre a evita înşelătorii fVcft pe äeöiü6 ätgfitü, c& fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care siiigürü îjumai de mine este preparatü după receta originală, este 
învălit* în hârtiă grosă albastră, care portă în lungul* ei inscripţia: Dr. Rosa's Le
bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205- 3“ în limba 
germană, boemă, ungarii şi francezü, şi cari suntü provedute cu alăturata marcă a fa
bric ei luată sub scutul* legalii.

&

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
v eritabil se pöte procura numai in 

ZDeposit-a.1-5. prin.cipä.i-a. al-u. pro<ä/a.c§t©:ru.lvLi

B. Fragner,
Farmacia rZum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

I n  B u d a p e ^ ta : la farmacia I. von Török.
monar-T'oce farmaciile din Brasovu, precum şi tote farmaciile mai mari din 

chia Austro-ungară au deposit*’ din acestii balsamU de vieţă.
Totti. de acolo se pote avea:

Alifia de casă universală de Praga
(ZEPrstg'er TJaxi’versal-ZEia.'u.ssstnoe)

unii medicamenta sigurii şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturoru inflamaţiuniloru, rănilorâ şi umflăturilorfi.

Acest-' se întrebuinţeză cu succes* sigur* la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelor* cu ocash nea îuţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la un;;he, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumorea glandulelo'u linfatice, lipume etc. — Tote inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se viadecă în timpul* cel* mai S'-urt* ; la caşuri îuse, unde s’a format* deja 
puroiu, absorbe baba şi o vindecă în timpul* cei* mai scurt* fără dureri.

In cutiore â 25 şi 35 cr.
Ftîti atenţi !

De-ore-ce alifia de casă uuiversală de Praga să in’ i- 
teză forte des*, fac* pe fiă-cine atent*, ca singurii numai 
la mine se prepareză după receta originală. Acesta este nu

mai atunci veritabilă, decă cutior -le din ine’ai* galbiu*, în cari se pune, sunt* înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum să se între
buinţeze, împachetate şi în cartone vinete, — cari sunt* provădute cu marca f*bricei 
de mai sus*.

Balsam penh u autj.
(O-eliSr-Balsarn.)

Cei* mai probat* şi prin multe încercări cel* mai temeinic* medicament* pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdut*. I Flacon I fll.
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JWF* Numere singuratice din „ Grazeta Transilvaniei Ä 
fâ 5 cr. se potü eumpëra în librăria Nicolae Ciurcw.

Giro-Conto
la banca

Anstro-Ungară.
Cassa de bancă, comisióne 

si de schimb
T e le fo n  
\r. 90 .

NUSSBĂCHER & BEER
B R A Ş O V .

Avem onore a reco olanda serviciile nostre în tòte afacerile 
şi transacţiile de bancă şi anume:

Cumperăm şi vindem
monede de aur şi argint, losurî, hârtii de valóre indigene şi streine, 

acţii, scrisuri fonciare, obligaţii, după  c u r s u l  4i l ei .

Amrdflm ilVnn^llPÎ ^5% din valórea cursului pe hârtii deiluUllluill drQ.liDUli valóre ale statului, scrisuri fonciare şi priorităţi;
75% din valórea cursului pe hârtii de bancă şi efecte ce sunt
cotate la bursele din Viena şi Budapesta CU dobândă moderată.
Rescumperăm fără nici o detragere tot-feliul de cupóne.

talia golite OHttk 2 " J £  ţ  terii tasso yff*
tòte pieţele Europei cum şi transociene.

Eliberam Checuri cu provisióne mici pe tòte pieţele comerciale.

Piimim h m  !:c ;.'îPrîiî;.bî î f "  5'!.
Pentru plasarea sigură fie capitale recomandăm scr i 

s u r i l e  f o nc i a r e  cu 4V2 şi 5%. din Sibiiu, obligăţiile cu premiî 
4% şi 3% ale bancei hipotecare ungare şi scrisurile fonciare 5% 
ale Institutului de economii din Arad.

Anjrniìinm fòrte ieftin lnnnpi la tragerea cu câştigul cel mai 
Xiljl&ulUlii ori şi ce lUulIlI mic, pentru diferenţa cursului.
Aflăndu-ne în relaţii strìnse cu Filiala T r a n s i l v a n a  a 

Bancei ungare de esconipt şi schimb, suntem în plă
cută posiţie de a f i na l i  sa fòrte avantagios tòte  t r a n s a c ţ i u n i l e  
de bancă .

Promese la 
tòte tragerile 

de loteriă.

Comunicăm cu plăcere ori şi ce infor
maţii şi consilii conscienţiose în afacere 
de bancă şi prin corespondenţă.

709.9— 15

R e v i s i e 
de losurî
=  gratis. =
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Zacherlfn
are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce i n s e c t e ,  de aceea are renume în totă lumea; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.“ 

Qo QÜQ (ip Vpnflarp ’ în B r a §ovl1: La Domnii L L  et A• SessJmimer, 
Uu dliU U.U VBllilulü. Heinrich Zins, Dimitrie Eremias nepoţii, Emil Por,

Karl Irk , Franz Kekmen farmacist, Julius Müller, Car ol Schuster farmacist. Teutsch
et TartIer„ N. Grădinar, Eduard Kugler fano., Carol Töpfner (succesorul), Julius
Hornung Heinrich G. Obert, Ferdinand Jekelius farm a oi st, Victor Roth
farmacist. Heinrich Wagr,er, Karl Harth, loan Duşoiu et F iu , Fritz Geisberger,
Heinr. Herrmann , K . Zerb es, F ritz  C^elidy. — în  1 ăgăraş: La Domnii: Richard
Glein farn iaoit,, M. A. Gräser, 1. larosch, Heinrich Schul, Alexander Nehrer,
Jacob Fleisig. —  în  Cohalm : La  Domnii: Ernst W olf\ Eduard Victor Melas.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


